
Anul IV Arad, Mercuri 12[25 Februarie 1914. Nr, 34 
ABONAMENTUL 

) on an . . 28.— Cor. 
jumătate an 14.— „ 
^3 luni . . 7.— „ 

ie o lună . . 2.40 „ 
\ Pentru R o m â n i a şl 
' străinătate: 
Itt un an . 40.— franci 

T e l e f o n 
pentru oraş şi interurban 

Nr. 750. ROMÂNUL 
R E D A C Ţ I A 

şi A D M I N I S T R A T I A 
Strada Zrinyi N-rul l/a 

INSERTIUNILE 
se primesc Ia admini

straţie. . 

Mulţumite publice şi Loc 
deschis costă şirul 20 fii. 

Manuscrisele nu se în-
napoiază 

Două explosii. 
Arad, 24 Februarie. 

Temerile noastre s'au adeverit: explosia 
:dela Dobriţin a fost urmată peste noapte de 
o altă explozie, nu mai puţin formidabilă- Cea 
dintâi scânteie din bobotaia episcopiei de Haj-
dudorog a căzut în butoiul fosforescent a! 
negrelor instincte de rasă şi materiile infla
mabile, presate acolo de atâta vreme, au luat 
ioc, ţâşnind în flăcări sulfuroase şi umplând 
atmosfera unei ţări întregi de fumul înecăcios 
al urei de moarte. 

Din paginile ziarelor ungureşti se înalţă 
coloane de funingine, printre rândurile lor 
joacă limbile bifurcate ale patimilor şi un stri
găt spasmodic sfâşie inima cetitorilor: 

Făptuitorii sunt Valahii! 
„Atentatul — scrie de pildă Budapesti 

Hírlap — a fost pus Ia cale cu inimă rece, cu 
fiorositatea unei furii infernale şi ne indică 
acel „ţine minte'' (cinye mintye) valach, de 
care istoria ungurească păstrează amintiri 
atât de nemaipomenit de grozave. Dar metoda, 
cu care a lucrat atentatorul, e metoda de mult 
jrobată a nihilismului rusesc. Valachul încol

ţeşte muieri neapărate, copii, incendiază case, 
Jefuieşte castele părăsite...." etc. 

în acest ton sgâlţăit de porniri barbare, 
în acest glas insetat de sânge, continuă apoi 
•numitul ziar scăldând în două ape otrăvite 
bănuiala lui infamă. Admite alternativa unei 
tirziri datorite Ruşilor, mai ales că — după 
cura s'a constatat ulterior — cauza neferici-
rei delà Dobriţin a fost o bombă de ecrasit, 
trimisă episcopului Miklóssy din — Cernăuţi! 

Nu ştie ziarul din chestiune care din bănuie
lile hii se va adeveri: paternitatea „Valahi
lor" ori a Ruşilor, dar conclude totuş, că 
bomba era adresată „inimei naţiunei maghia
re, cinstei şi sentimentelor ei celor mai scum
pe şi că 
chiar adeverindu-se vinovăţia Ruşilor, nu poa
te să existe totuşi o curte cu juraţi, care să 
achite pe Români. 

E în adevăr o sete de sânge feroce aici! 
Şi în aceiaş tenor selbatec scriu şi celelalte 
ziare ungureşti: Pesti Hírlap, cellalt pol al 
turbării patriotice se întreabă: 

„Cine au trimis maşina infernală şi cui 
i-au trimis'o? Românii au trimis'o şi au tri
mis'o episcopului ungur!... Psicologia mase
lor instigate, când aceste mase sunt slave ( ! ) 
are trei grade: cel dintâi e cuvântul rostit în 
biserică şi acest cuvânt se propagă în aburii 
de rachiu ai cârşmei; al doilea e acel al mă-
ciucei; al pietrii şi al cuţitului — faţă în faţă; 
a'l treilea e maşina infernală expediată cu po
şta în mod clandestin". 

Pesti Hírlap acuză apoi într'o răsuflare 
Viena, Bucureştii, denunţă „pactul" contelui 
Tisza, ponegreşte memoria divinului Avram 
Iancu şi se pierde în aiurări pseudopatriotice. 
Alte ziare vorbesc de „Valahi selbatici şi mur
dari, cari danţează cancanul pe spatele Un
gurilor" — şi ne ameninţă ou „ecrasitul sta
tului unguresc", pe noi Românii, cari suntem 
„speţa cea mai incultă a Europei, ruşinea vie 
a veacului al XX-lea". 

Până şi cuviosul Alkotmány, organul po-
pimei şovmo'-catoliee, până şi gravul Pester 
Lloyd, îşi pierd sărita, învârtejindu-se alături 
de ceilalţi strigoi ai ideii statului naţional. Nu

mai democratul Világ şi socialistul Népszava 
găsesc firul realităţii, rostirudu-şi tare convin
gerile, că chiar în cazul vinovăţiei unor Ro
mâni exaltaţi, fapta lor îşi are echivalentul 
în revoltătoarea poveste a episcopiei de Haj
dú dorog, în puşcăria îndurată la Sătmar, în 
baionetele jandarmilor, în răscolirea atâtor 
sate şi — mai presus — în faptul de o nedrep
tate criminală al răpirii atâtor zeci de mii de 
suflete româneşti. 

In altă parte a ziarului, cetitorul uimit de 
atâtea simptome patologice ale presei ma
ghiare, se poate informa şi mai amănunţit. 
Aici ţinem să constatăm, că stăm în faţa unor 
dovezi de-o putere extraordinară, cari vin să 
mărturisească gravitatea nebănuită, — nici 
de cei mai asidui observatori, — a boalei or
ganice de care pătimeşte statul acesta ocâr-
muit cu atâta lipsă de răspundere. 

Lumina stranie a bombei delà Dobriţin a 
străfulgerat adâncuri ameţitoare, a învederat 
spărturi înfricoşate în constituţia etică a ţării... 
S'au încruntat ochi şi au săgetat priviri, a că
ror acuitate nu se putea cunoaşte, decât acum, 
într'o clipă, în care efectul unei întâmplări 
extraordinare le-a redat expresia firească, în 
toată sinceritatea ei fioroasă, înfrângând o-
bicinuimţele convenţiilor, suflând pudra min
cinoasă de pe feţe şi descreţind pleoapele con
tractate de consideraţii diplomatice — dacă 
a mai existat vre-o u r m ă din aceste. Şi nu 
ştim care din cele două explozii, cea delà Do
briţin ori cea din lumea morală a potrivnicilor 
noştri politici e mai plină de înţelesuri. Avem 
impresia, că lumina miraculoasă din Dobri
ţin ar fi risipit unele valuri de întunerec, pe 
care nu le ştiam şi că în faţa noastră am ză
rit pe neaşteptate taberi înarmate până în 

Cincinat Pavelescu*). 
R. Silviu, profitând de liberalismul ce stăpâ

neşte de un timp încoace foiţa „Gazetei Tran
silvaniei", înarmat eu fraze ieftene pentru bâl
ciul vieţii, debutează ou o sertie de articole, în 
cari ne promite foarte serios a nimici dintr'o 
lovitură de baros talentul poetic ăl d-lor Oinei-
itat Pavelescu, Ion Minuleseu, Victor Eftimiu ş. 
ţ E interesantă această filotimie a d-sale, mai 
cu seamă atunci când bănuieşti, că pseudonimul 
R.' Silviu, ascunde aşişderea un scriitor, ce se 
etalează aproape săptămână de săptămână în 
toate revistele şi gazetele de dincoace şi de din
colo de Carpaţi, ca f lonicelele lui d'albe, ba ce e 
mai nostim chiar în aceiaş articol* în care anali
zează opera dlui C. Pavelescu, îşi aduce ca mo
del propriile sale serenade. Acestui R. Silviu îi 
phc şi i-au plăout totdeauna gafele, — noi îl 
OBioaştem de mult, şi, deci, nu ne surprind de 
loc ieşirile luii stereotipe. El a avut prilejul să 
ne plictisească de atâtea ori în feluritele sale 
iaze de evoluţie: delà gazetarul pasionat până 
k profesorul sentimental, delà autorul de ver
suri lirice până Ia fabricantul de satire violente, 
delà cronicarul scandalurilor până lia nuveli
stul de cafenea, nu credeam însă să stăruiască 
ou cerbicie prin toate faizele, şi să se metamor
fozeze la urmă şi în critic de iartă. Cetind artl-

' ) Publicăm aceste rânduri cu observaţia, că d. „ R . 
Silviu" are cuvântul. — Nota Red. 

•colul d-sale despre poetul C. Pavelescu, ni-a 
dat în fine ocazia să studiem şi partea aceea a 
ştiinţelor naturale, ce poartă numele de: téra
tologie. E posibil oare, Ca ambiţia acestui R. Sil
viu, să-i ii tocit într'atâta .simţul estetic, încât 
ou eunosouta-i iiraseibilitate să facă astfel de 
tumbe în materie de critică literară, să se în-
eovoaie cu atâta violenţă în mişcările lui con
vulsive, încât seria foiletoanelor ce ni s'au pro
mis pentru a induce în eroare publicul nostru, 
să se schimbe într'un. adevărat „Looping the 
loop" al unei minţi estropiate? 

Nici când nu poţi faoe iresponsabilă de altfel 
o mentalitate de om, ce-a trecut de mult hota
rele seriozităţii. Nu vorbesc de di R. Silviu... 

Pe dl Cincinat Pavelescu l-am cunoscut în
tr'un birou, al unei direcţiuni de bancă, ce se 
schimbase pentru două ceasuri în cenaclu lite
rar, dintir'un oraş, indiferent ce nume poartă, 
unde venise să răsufle câteva clipe de pace ae
rul proaspăt al munţilor noştri. Erau de faţă un 
director, care face şi muzică, soţia lui, o d-şoara, 
şi câţiva domni, pe cari nu vroi să-i numesc. 
O multainké binefăcătoare şi-o linişte senină 
cuprinsese sufletele, când. începu dl Victor Ef
timiu, cu glasul sonor, să ne cetească noua sa 
piesă în patru acte, reprezentată pe scena tea
trului „Comedia" din Bucureşti. Mi se pare că 
se chiamă: , yAchim". Dl Pavelescu asculta cu 
atenţiune, urmărind cu ochiul viu, gesturile ca
racteristice prin cari acompania dl Eftimiu 'ce

tirea vioaie şi acţiunea interesantă a piesii, ce se 
desfăşura înaintea noastră ca o persiană scumpă, 
.adusă de departe. Apoi seara la cafenea, după 
supeu. Poetul era de-o vervă diabolică. Timp 
de patru ore, am savurat împreună, la un pa
har de Tokay, spiritul briliant, gluma ascuţită, 
şi sonoritatea vibrantă a celor mai impecabile 
versuri, ce s'au tipărit în vremurile 'din urmă. 
Trebuie să fiii de faţă, trebuie să-1 asculţi pe el 
însuş, pentru a putea înţelege toată iruniseţea 
sonetului următor: 

Ai cizelat în versuri magistrale 
Tăiate par'că 'n prizmele luminii 
— Ca şi un nou Benevenuto ••Cellini 
Profilul grec al blondei ideale. 

Ti-ai rupt din suflet rozele şi crinii, 
Ca să presari sub paşii ei petale 
Şi n'ai păstrat, poete, frunţii tale, 
Decât paloarea visului, şi spinii! 

Urmează-ţi visul tainic înainte: 
iOe-ţi pasă dacă farmeou-i te minte, 
Când inima-ţi <sub vraja lui tresaltă? 

Să moară chiar, el moarte nu mai are 
Căci l-ai închis cu-a versului tău daltă 
In ritmul larg al strofei lapidare... 

Ochii, acei Ochi expresivi, cu focul mistic din 
adâncul lor, ai poetului, se perdeluiau eu arnojn-
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dinţi împotriva noastră, stând acolo, pe cel
lalt tărm al abizului, pe care iarăş nu-1 crezu
sem atât de lat şi de afund, şi adăstând clipa 
unei năprazniee năvăliri... 

E foarte caracteristic apoi momentul, că 
aproape toate ziarele ungureşti se silesc să 
vadă în atentatul dela Dobriţin un răspuns 
— la tratările contelui Tisza cu reprezintanţii 
noştri! Asta va să Zică, de tot simplu, să cauţi 
beleaua cu lumina, să-i cauţi victimei pricina 
din fabulă, pentru ca să poată ii înghiţită fără 
remuşcare. 

Din parte-ne, scârbiţi în tot sufletul no
stru aşteptăm totuş liniştiţi rezultatul instruc
ţiei judecătoreşti şi poliţieneşti. Noi nu vom 
trage clopotele în dungă şi nu vom cobi ca 
ziarele maghiare. Sfânta cauză a celor a-
proape 100,000 de Români înstrăinaţi dela 
leagănul credinţei strămoşeşti, nu va putea 
fi amuţită nici prin manevra aceasta drăceas
că a presei ungureşti! 

Adevărat: tunetul din inima Ungariei va 
fi auzit, nu numai aici în monarhie, ci în Eu
ropa întreagă — şi la lumina exploziei va pu
tea să arunce şi continentul o ochire mai a-
dâncă asupra stărilor dela noi. Bomba dela 
Dobriţin ( „Roma calvinismului"), va răsuna 
şi prin pereţii Vaticanului, deşteptând gân
duri uşor de ghicit. N'a fost un fenomen acea
stă bombă, ci o simptomă. Poate că e ceasul 
istoriei, care — cum spune „Alkotmány" — 
a început să bată şi în cuprinsul acestei ţări... 
A sunat acest ceas, adăugăm noi, la Lem
berg, Zagreb, Fiume, poate — dar numai 
spaima poate să inspire asemenea gânduri 
când e vorba de chestiunea românească. 

Şi noi ridicăm cel mai solemn protest îm
potriva nemaiauzitei infamii de-a fi bănuiţi 
Românii ca autori morali ori ca inspiratori im
plicaţi ai atentatului dela Dobriţin! Niciodată 
atentatele n'au putut să intre în mijloacele 
de luptă ale poporului românesc şi nu credem 
să fim desminţiţi nici în viitor. Osândim din 
cea mai bună convingere a noastră acest fel 
de luptă politică şi nu vom părăsi niciodată 
armele luptei demne, cinstite şi deschise: ar
gumentele inextricabile ale adevărurilor noa
stre eterne. Cauza românească în Ungaria 

tiri duioase, la fiece recitare niăiastiră, iar vo
cea lui catifelată, moale, te chema în alte lumi, 
să sbori cu ele, să retrăeşti împreună cu el fa-
rimi dintr'o viaţă sbucramată, mai intensivă, mai 
plină de parfum, mai fermecătoare: 

gândesc. Şi mâna mea ezită 
Să 'mbrace 'n slove de 'cerneală 
Simţirea caldă ce palpită 
Ca nişte fire de beteală. 

i 
Mi-e frică. Pagina e albă 
Ca şi un suflet de fecioară 
Sub ifarmeoul acestei 'temeri 
Ce fericire mă 'mfioară! 

Tot astfel când o floare 'nalţă 
Spre cer parfuniri neştiute 
'Roteşte fluturele 'ii preajma-i 
Şi nu 'ndrăsneşte s'o sărute! 

Veni-vor mulţi să-ţi spue'n versuri 
Că te iubesc, şi cum — şi cât! 
Vor scri-o mai frumos ca mine, 
Dar nu te vor liutoi atât.. 

i (Pe un album). 
i 

Dl Pavelescu e incontestabil un artist supe
rior. El nu e autor de versuri pentru de a le 
vinde pe tarabă cu ehilogramiuil, — şi asta jl doa
re pe criticul R. Silviu. Simţiri, ee-şi au ca tre-

va învinge prin puterea ireductibilă a legiti
mităţii şi gravităţii ei istorice — şi nu vom 
compromite' o niciodată prin fapte nesocotite 
ca cea dela Dobriţin, atât de străină firei şi 
lumei morale a poporului nostru. 

Dar, în acelaş timp, respingem cu scârbă 
adâncă infamia presei maghiare şi o compă
timim şi o înfierăm pentru demenţa cu care 
sapă singură la temeliile existenţei morale a 
acestui stat. 

Chestiunea evreiască 
în România. 

Arad, 24 Februarie. 
Sub acest titlu revista germană „Hamer" 

din Lipsea publică un prea interesant articol 
semnat de Ion Sân-Qiorgiu. 

Dăm în rezumat după cum urmează, această 
justă expunere a chestiei evreieşti, în jurul că
reia s'a făcut atâta sgomot în ultimul timp: 

După expediţia în Bulgaria, — spune autorul, — 
care i-a asigurat României o situaţie aşa de favora
bilă, cei mai de frunte bărbaţi de stat români, a-
nuntau necesitatea mai multor reforme, cari ur
mau să fie cât mai curând posibil, rezolvite. In 
acelaş timp populaţia evreiască pretindea de nou 
acordarea de drepturi cetăţeneşti sau cel puţin în-
cetătenirea celor afirmative 20.000 evrei cari au 
luat parte în campanie. Ei afirmau, că acordarea 
de drepturi, ar fi şi pentru România o reformă ne
cesară, şi că în acelaş timp pe lângă alte reforme 
trebuie să li se împlinească şi dorinţele lor. In acel 
timp însă ei au produs mai mult neadevăruri,decât a-
devăruri despre situaţia lor, atât în presa străină 
şi indigenă, cât şi prin desele lor adunări, prin 
urmare e de cea mai mare importanţă să prezentăm 
chestia în adevărata ei lumină. 

— Nu e întâia dată, că Evreii din România 
pretind drepturi politice; ei au făcut aceasta în 
1866, în 1878 asemenea. Insă încă de pe atunci po
porul a fost contra şi Evreii nu şi-au putut ajunge 
scopul. Ei pretind delăturarea articolului 7 din con
stituţie după care, câştigarea individuală a dreptu
rilor cetăţeneşti pentru toti străinii, numai prin vo
tul ambelor camere e admisibilă; şi ei aduc pentru 
aceasta mai multe motive. Presupunând, că preten-
tiunile lor sunt îndreptăţite, trebuie totuş să ne în
trebăm: 

Cunoscându-se situaţia Ovreilor în România, 
n'ar ascunde oare un pericol pentru desvoltarea 
românismului acordarea în masă de drepturi cetă
ţeneşti pentru ei? 

eut zeci de ani, aventuri galante, dureri purifi
cate, însă cu mult mai intensive decât cele de-o 
clipă numai , ca un vin vechiu, aromat, se des
făşură, pe rând', în versuri sculpturale, scrise 
cu migăleală şi refăcute, ca tăiate în marmoră 
de Caraora, pe paginile volumului său de can
tilene, die madrigale, de lieduri... Poezia lui C. 
Pavelescu e ca o spumă de mare, ca un pahar 
de şampanie, ce masează. Cu cât beai mai mult, 
cu atâta te sileşte să sorbi întreg paharul, pâ-
nă'n fund. Şi după fiece cântec, după fiece vers, 
îţi rămâne 'totdeauna o mireazmă rară în suflet, 
oa uu parfum exotic, sau dacă vroiţi, ca o beţie 
ameţitoare de gheorghine... Arta dlui Pavelescu 
e de-o ifineţe ide fire de păianjen. Tiebuie să fi 
foarte precaut când o iai în mână foarte deli
cat. Există subtilităţi în toate formele de ma
nifestare ale artei, sau ochiul care nu-i deprins 
să le 'caute, nu le va găsi niciodată. Inzadar se 
va duce un cizmar să afle 'perle pe fundul mării. 
El se va întoarce de bună seamă cu pumnii plini 
de pietricele strălucitoare, culese fără discer
nământ şi cunoştinţă în materie Cincinat Pa
velescu, e ca o mare plină de mister, iar dacă 
adâncul mării are şi nisip, nu ne mirăm de loc, 
atunci când ştim, că tot acolo, se găsesc şi cele 
mai frumoase mărgăritare... 

Un cântec numai unul încă 
Şi 'n urmă inimă tăcere; 
Aş vrea s'ascult a mea durere 
Cum plânge 'n taina ei adâncă. 

Topografia situaţiei Evreilor, poate deja singuri 
răspunde. Dacă luăm în considerare Statistical» 
pulaţiei evreieşti din ţările străine, putem vedeas 
în nici o ţară nu-i aşa de mare numărul populaţi 
nei evreieşti în raport cu totalul ca în Românii 
In România, care numără o populaţie de 7,5001 
locuitori, trăiesc cam 500.000 Evrei. Cea mai rat I 
parte a acestora locuieşte în partea nordică a % § 
mâniei, în Moldova şi formează acolo majoritata I 
populaţiei orăşeneşti. Acolo chiar în unele oraşeŒ \. 
e laşul, Botoşani, Dorohoi etc. numărul Evreii» 
întrece pe cel al ne-evreilor. Şi numărul Evrei 
creşte mereu, în timp ce al Românilor scade. 

In anul 1839 erau în Moldova numai 1295, ii 
anul 1871 singur laşul înregistra deja 1947 născuf 
evrei. Din acest an populaţia evreiască creşte» 
contenit, în timp ce cea românească se împuţineas 
Aceşti Evrei ţin toată industria şi comerţul oraşe
lor moldoveneşti, în manile lor. Aşa în 1 Aprilie 
1905 în districtul Botoşani sunt 2359 comercial 
evrei şi numai 739 români, în Dorohoiu 2227 Evrt 
şi 691 Români; aproape toate fabricile, toate» 
rile cu aburi, toate institutele industriale sunt ii 
mâni ovreieşti. S'ar putea aştepta ca cel puţin s 
industria mică să fie românească; însă nici aceas: 
nu e aşa. Aşa sunt în 1906 în districtul Botoşa: 
2564 meseriaşi evrei, 893 români; în districtul D* 
rohoiu 1456 meseriaşi evrei şi 412 români; ini 
strictul Suceava 785 evrei şi 235 români. Aşa es 
în alte multe districte din Moldova. 

Evreii au cucerit însă şi alte domenii aşa de pi 
dă, presa românească. Marile cotidiane „Után 
sul", „Dimineaţa", „Adevărul" stau sub infli 
ovreiască sau sunt conduse în întregime de Evre 
ceea ce e cu atât mai periculos, că ei exerseazái; 
senzul lor cu oarecare efect asupra culturii naţ» 
nale. Nesaturati cu atâta ei caută înainte de toate 
să-1 aibă în mână pe ţăranul sărac şi incult. Ao 
ţiunea lor asupra ţărănimei pe ca r e o jefuiesc fân 
milă, e pustiitoare. Răscoala ţăranilor din 1907a 
fost la început o mişcare pornită contra Evreilot 
aşa dar deja din motive democratice nu-i peni 
să fie dat ţăranul pe manile Evreilor. 

In vederea acestei stări deplorabile a populaţii 
româneşti, care aproape n'are o clasă de mijloc 
fără care e imposibilă desvoltarea naturalei ei oi 
ganizaţii sociale, mai e de lipsă să se ia sub lupi 
criticei motivele contrare? Pentru a ne dovedi inşi 
imparţiali, vom căuta să numărăm aceste motin 
cari sunt sentimentale şi neadevărate. 

1. Evreii susţin că ei ar fi populaţie autohtoni 
în România şi pentru asta trebuie să li se dea drep 
turi cetăţeneşti. 

In anul 1763 nu erau aproape deloc Evreii 
Moldova; întâiadată între 1784 şi 1792 au imigra: 
mulţi acolo. In anul 1803 erau în Moldova 12J 
Evrei. Imigrarea a început după împărţirea Poli 
niei 'şi a continuat mereu. In anul 1820 sunt în Mi 
dova 19.000 Evrei şi în anul 1824 24.000. După pi 
cea dela Adrianopole în anul 1828 imigraţia Evrei 

Un cântec, numai unul încă, 
Dar blând ca şi o mângâiere, 

• Că poate va avea putere 
Să 'nmoaie inima-i de stâncă. 

Dacă trubadurii evului 'mediu ar reînvia s 
chitarele lor înstrunate ar face să .isvorasdd 
sub degetele maeştrilor cântece, între cele a 
tfrumoase ce s'au scris, aş pune de sigur „St 
renada": 

...„Şi'n zadar mă lupt în vânt 
Să dau coardelor cuvânt, 
Din chitara mea mâhnită 
Nota sboară, rătăceşte 
Şi de «geamuri se isbeşte 
Ca o pasăre rănită! 
Cum neaua 'ncepe să s'aştearnă 
íMi-e ínig în suflet, nu ştiu ce-am, 
Zadarnic te mai cat la geam 

„ . _ _ . . Azi e iarnă! 

S'a 'ntuneoat a toamnei ciaţă 
P e strune mânile-mi îmghiaţă 
iN 'o să mă vezi de azi 'nainte 
Cu flori în păr şi în cuvinte, 
Căcî, vai balconul ţi-e 'nflorit 
Cu reci podoabe de zăpadă, 
Şi 'n noaptea care stă să cadă 
Tu ai uitat că m'ai iubit. 
Şi neaua 'ncepe să s'aştearnă 
întâi mai rar, şnapoi mereu 
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lor ia mari proporţii. Numărul Evreilor creşte dela 
1827-1831 dela 13.000 la 118.922. Raportul între 
populaţia evreiască în Moldova (1,200.906) şi cea 
creştină în anul 1859 e 9 procente, în vreme ce în 
1803 era numai de 2 procente. Aşadar în o jumă
tate de veac numărul Evreilor a devenit de cinci 
ori atâta, — nu prin înmulţire naturală, ci prin imi
grare. 

Toate documentele istorice de pe timpul acela 
vorbesc despre Evrei ca despre un popor străin, 
venetic şi primejdios. Regulamentul organic îi pre
zintă pe Evrei ca un element păgubitor asemenea 
ţi ordinatiunea Divanului moldovenesc din 1839. 
Numărul Evreilor însă creşte tot mai mult aşa că 
in anul 1899 în întreagă România sunt cam 300.000. 
Dela început ei s'au ocupat mai cu seamă cu co
merţul din care — nu totdeauna prin mijloace ono
rabile — i-au făcut pe încetul p e Români să dis
pară. Nu-i adevărat că ei ar fi început în Româ
nia mica industrie. Un exemplu: In Iaşi, fosta capi
tală a Moldovei, erau în anul 1848, 627 comercianţi 
români şi numai câţiva evrei; în anul 1909 erau în 
acelaş oraş 521 comercianţi evrei şi numai 71 ro
mâni. Tocmai ca şi în Iaşi s'a întâmplat si în alte 
oraşe. Evreii n'au ales nici un miiloc pentru a-i 
scoate pe Români din comerţ şi nime nu i-a oprit 
in această operă de distrugere. 

2. Evreii susţin mai departe, că România e sin
gura lor patrie pe care ei au iubit-o adânc şi au 
putut-o dovedi asta totdeauna. Aceasta e însă nu
mai o speculaţie pentru ţestul moale al celor ce nu 
cugetă. In realitate ei poartă luptă încontra popu
laţiei autohtone, aducând prin aceasta ţării mari 
stricăciuni. Cu o lăcomie exasperată se vâră ei ori 
unde miroase ceva câştig şi poartă concurenţa cu 
mijloace urîte şi neiertate. Ei au numai o ţintă: să 
jăiuiască poporul. Ei aranjează nenumărate fali
mente şi ştiu să profite de ele. Ei lucră laolaltă şi 
se ajută reciproc, însă niciodată n'ajută pe Români. 
Conducătorii lor le interzic să cumpere ceva dela 
Români. Cei mai mulţi nu ştiu româneşte şi vorbesc 
in jargonul evreo-german. Ei formează mari socie
tăţi unde nu poate pătrunde nici un Român. Unele 
din aceste societăţi stau în legătură cu societăţile 
ovreieşti din străinătate şi scopul lor e de a ajunge 
cu ori ce preţ element dominant. In luptele lor ei 
iau totdeauna atitudini ameninţătoare şi nu se sfiesc 
fireşte să ameninţe chiar cu revoluţii. 

Chiar şi punctul lor de vedere în ce priveşte 
participarea lor la expediţia din 1813 e nul. Par
ticiparea lor, din punct de vedere militar a lăsat 
foarte mr.lt de dorit, săci mulţi dintre Evreii mobi
lizaţi au trândăvit prin casarme sau au ştiut să se 
retragă dela locurile unde era posibilă primejdia. 
Despre purtarea lor în acea campanie Liga Cultu
rală a adunat un enorm material. 

Fată de aceasta creştere a numărului lor pre
cum si faţă de soc. ovreieşti antiromâneşti,tot popo
rul românesc trebuie să fie pentru menţinerea ar
ticolului 7 din constituţie. Nici un guvern, fie el 

„ R O M Â N U L " 

Discuţia în cameră asupra discursului pri
mului ministru. Se ştie că discuţia asupra răs
punsului contelui Tisza la interpelaţia depu
tatului Iuliu Bujanovich în chestia tratative
lor cu Românii a fost pusă la ordinea zilei 
pentru şedinţa din 2 Martie. Presidiul ca-
merii — după cum se anunţă din Budapesta 
-— neexistând nici o precedenţă, ca răspun
surile miniştrilor ia interpelaţii să fie puse 
în desbatere, a hotărît ca privitor la răspun
sul primului ministru să se observe normele 
prescrise de regulamentul camerii pentru ra
poartele comisiilor. Conform acestei hotărâri 
răspunsul primului ministru a fost tipărit în
tr 'o ediţie specială. 

La desbaferea răspunsului vor lua cuvân
tul toti deputaţii naţionalişti români. Vor 
vorbi încă — după cum se anunţă — vre-o 
doi dintre deputaţii naţionalişti slovaci. 

• 
Cum sunt trataţi Nemţii în Ungaria? Ziarul Vie-

nez „Deutsches Volksblatt" publică sub acest titlu 
un apel al societăţii din Austria pentru menţinerea 
germanismului în Ungaria. Apelul constatând că, 
deşi tratativele cu Românii n'au dus la un rezultat 
pozitiv, totuş Maghiarii vor trebui să împlinească 
pretenţiunile Românilor, căci prin vigorozitatea po
porului român şi statornicia Iui neînduplecată în 
luptă, dar mai cu seamă din cauza situaţiei inter
naţionale, care face necesară de urgenţă, o acţiune 
comună cu România, îi constrânge pe Maghiari să 
renunţe la ura lor de până acum faţă de celelalte 
rase. 

Conducerea societăţii pentru menţinerea ger
manismului în Ungaria, provoacă pe toţi Germanii 
din Europa de miiloc. ca luând pildă dela Români, 
să sară în ajutorul Nemţilor din Ungaria, ca ace
ştia să-şi poată recâştiga drepturile ce li s'au pro
mis la imigrarea lor în Ungaria şi de cari s'au bu
curat până la 1867. 

Apelul amintind de cazurile de perzecuţiune a 
redactorului Adam Welker din Cervenka şi Wil
helm Wettel din Vârşeţ precum şi a conducătoru
lui naţionalist al Nemţilor din Banat, inginerul 
Reinbold Heegn, demască minciuna oficială a po
tenţaţilor dela cârma statului ungar, prin care a 
fost sedusă până acum cu multă iscusinţă opinia 
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Consilieri români? „Pesti Hirlap" are infor
maţia din sursă „de tot sigură" — cine dracu 
se mai îndoieşte! — că primul ministru, con
tele Tisza va propune M. Sale monarhului dis
tingerea deputatului circumscripţiei Năsăud 
Ciocan, profesor universitar pensionat, cu titlul 
de consilier de curte. 

Invenţiosul „Pesti Hirlap" comentând acea
stă informaţie scrie, că Ciocan şi-a câştigat a-
oeastă distincţie prin „meritele" de a fi mijlocit 
tratativele între contele Tisza şi partidul na
ţional român. 

Noi ştim însă că meritele lui Ciócan Iános 
sunt cu totul de o altă natură decât cele atribuite 
de ,^Pesti Hiriap". 

„Pesti Hirlap" mai adaoge că în curând va 
fi numit consilier intim al Maiestăţii Sale P . S. 
Sa episcopului Aradului Ioan I. Papp iar d. 
Ioan Mihu membru pe viaţă al camerei magna
ţilor. 

» 
Eşuarea tratativelor de împăcare ceho-ger-

mane. Ni se anunţă din Viena: Speranţa guver
nului austriac, de a-i putea împăca pe Cehii şi 
Qermanii dm Bohemia a fost distrusă aproape 
de tot prin atitudinea partidului progresist ger
man. Conducătorul acestui partid, profesorul 
Dr. Bachmann a anunţat primului ministru 
Stiirgh într'o scrisoare că el şi aderenţii lui nu 
pot lua parte la tratative până nu se va rezolvi 
mai întâi chestia bipartiţiunii administrative a 
Boemiei. Acest pas al deputatului Dr. Bach
mann pare a zădărnici deplin rezultatul pozitiv 
al tratativelor. Celelalte part ide germane, te-
mându-se de curentul radical ce prinde tot mai 
multă putere în poporul german din Boemia, 
dovedesc foarte puţină înclinare spre a primi 
preliminariile de pace propuse de guvern şi e mai 
mult ca probabil că toate partidele germane se 
vor declara solidare cu partidul progresist de 
sub conducerea deputatului Dr. Bachmann. 

Astfel tratativele ceho-germane pornite pen
tru a doua oară de guvernul austriac pot fi con
siderate deja de eşuate. Nereuşita tratativelor 
va avea însă o influinţă decisivă asupra sesiu-
nei camerii austriace, ca re se va întruni în 3 
Martie. Probabil însă că guvernul înrăutăţin-
du-se situaţia parlamentară să recurgă la disol-
varea camerii. 

Ca pe balcon, şi'n părul meu... 
Plângi suflete!... E iarnă!" 

Melancolia ultimei vibraţii, e sfâşietoare! 
Discret în toate visurile sale de trubadur, el 

cântă iubirea cum cânţi o floare, un parfum, un 
gând tulburător, cu întorsături capricioase de 
cuvinte, cu salturi îndrăsneţe, cu fiorituri albe 
ca oişte dantele de Veneţia. Şi toate acestea, 
poetul ni le-a ştiut recita aşa de frumos, încât a 
iost în stare să ne farmece sufletul, să ne ridice 
din culmi în culmi, până departe unde hotarul 
celei mai subtile poezii se contopeşte cu mu
zica dulce şi cadenţată a versificaţiei sale impe
cabile. Cadrul îngust al unui foileton nu-mi per
mite să mă extind mai pe larg asupra poeziior 
dsale. D. C. Pavelecsu are şi o altă lăture lumi
noasă, pe care o posed puţini dintre scriitorii 
noştri: darul de a improviza. Cu aceeaşi facili
tate, e în stare pe rime date , fie româneşti sau 
t'ranţuzeşti, să clădească imediat cele mai stră
lucitoare explozii de spirit, cele mai bizare fo
curi de artificii. Această calitate a dsale, nu-i o 
legendă ci realitatea însăşi, convingându^mă 
insu-mi de virtuositatea lui. In adevăr numai 
un créer invidios nu e în stare să recunoască 
talentul său superior de improvisaţie. 

Insă d. C. Pavelescu e şi un temut autor de 
epigrame, — şi mi se pare singurul la noi. E 
greu a face epigrame, şi şi mai greu a improviza 
epigrame bune. El e în s ta re să exploaeze cele 

mai grele situaţii cu o iscusinţă fascinatătoare. 
Lucrul aesta e în s ta re să-1 facă numai o minte 
ascuţită şi deprinsă a cugeta extrem de repede. 
Dânsul e autorul câtorva sute de epigrame în 
mare par te nepublicate, ce aleargă din gură în 
gură, din oraş în oraş, ajunse populare prin spi
ritul lor caustic şi forma elegantă în care sunt 
ţinute. Mi-am însemnat din întâmplare câteva. 

Pentru bustul meu făcut de Spathe. 
Privindu-i bustul lăudat 
A exclamat un cârd de fete: 
Vedem, că bronzu-i al lui Spatie, 
Dar duhul e-al lui Cincinat. 

Lui Späthe. 
Fantazia-i vagabondă 
Pentru ce'n butoi s'afundă? 
Fiindcă berea este blondă 
El cu bronzul o confundă. 

Aceluiaş. 
Fără să fac pe pesimistul 
Ce face Späthe nu-i de soi; 
Cu ce talent însă artistul 
Sculptează berea din butoi. 

Lui Haralamb Călămăr. 
Scrii mult iubite Călămare, 
Dar ştii c e crede Cincinat? 
La călămărul lăudat 
Să nu te duci cu sacul mare. 

Lui Corneliu Moldovan. 
C e t a t e a S o a r e l u i acuma 
Şi F l ă c ă r i primul tău volum, 
—E imposibil după ele 
Să nu rămână decât Scrum.... 

Lui Isac, care se lăudase că-i va scrie Cara-
giale un articol de laudă, dar înainte de al scrie 
a murit. 

Deşi momentul e prea tragic 
Cu neputinţă mi-e să tac ; 
Ai prefrat să mori maestre 
De cât să lauzi pe Isac! 

Trecuse de mult miezul nopţii, când chiar 
şi mintea cea mai limpede începe să pirotească 
sub amesteceul de fum şi aburi de cafea, c e e-
nesteriază creerul, fără ca maestrul să obo
sească cartuş de puţin. Urma lovitură după lovi
tură, salt după salt, rachetă după rachetă, şi 
fiecare la rândul ei, făcea să lase în urmă o 
ploaie minunată de aur, de pietrii scumpe, de 
cascade policrome. Ciasul dela casa oraşului 
suna ora două după miezul nopţii, când d. Pa
velescu îşi sfârşia bogatul său banchet de spi
rit cu minunata traducere a sonetului „Antoniu 
şi Cleopatra" de H e r e d i a. 

Priviră împreună de sus de pe terasă 
Egiptul cum adoarme sub cer năbuşitor, 
Şi Nilul ce prin deltă îşi duce călător 
Spre Sais şi Babaste alene, unda grasă. 

publică germană şi a cărui propagator tipic e fai
mosul conte Albert Apponyi. 

cât de binevoitor faţă de străini, nu poate da drep
turi celor mai mari duşmani ai noştri. 

Chestiunea evreiască în România e pentru Ro
mâni o chestiune de existentă naţională. 

http://mr.lt


Pag. 4 „ R O M Â N I ) L** Mercuri, 25 Februarie 1914. 

Catastrofa dela Dobrîţin. 
Atentat politic ? — Explosia a fost provocată de o bombă trimisă din Cernăuţi. 

Amănunte senzaţionale. 

Arad, 24 Februarie 

Asiäpra groaznicei explozii dela reşedinţa 
episcopiei de Hajdudorog, din Dobriţin, as
tăzi, suntem în situaţie să dăm amănunte mai 
preçiseV 

Maliiînainte de toate s'a constatat că ex
plozia nu provine dela conductele de gaz ae-
riait,1 ' nidi dela apeduct, oi a fost pusă Ja cale 
cu múlta isteţime. 

A fost trimis pe adresa episcopului un pa-
chèt cpiiţinând o mare cantitate de materie 
expjozp.tiă, care şi-a făcut efectul. 

Iată amănuntele cari le-am primit în 
cursul zilei de azi: 

Ce spune politia? 
D e s p r e ^teribila catastrofă poliţia a stabilit 

următoarele: 
La,, oră 10 şi jumătate a venit factorul po-

stal,..:car£;ia,, predat un pachet secretarului Dr. 
Slepkûv.ski.cu menţiunea că pachetul e adre
sat ; 1 e p ^ o p ^ şi are indicată valoarea de 1630 
cor. Sé/Créjt'ajrJUl a luat lădiţa în primire, şi a pre-
zenîaţ-p'.'episcopului cu cuvintele: 

—. AicL\e pachetul despre care am fost a-
nwiţatţ., ; .' 

Factorul a plecat iar secretarul Slepkovski 
încep4iS ie i r

: , 'Ş.ă, '4esia ică pachetul. Tocmai în acel 
moment a spiat telefonul în cancelarie şi epis
copul fi plecat, chemat fiind de o delegaţie din 
NyiinegynâzaV.'eare voia >să vină să-i prezinte 
omagiile.: r 

Deodată o_ explozie teribilă a cutremurat tot 
edificiul: păretii s'au ăărimat, fereştrile s'au 
spart, mobilele au sburat afară. 

Explozia a sîârticat în bucăţi pe 
secretarul Slepkovski, pe vicarul 
Ja^kovţcs şi a mutilat oribil pe 
advocatul Dr. Csatth, care peste 
putută, vreme a murit în spital. 

Afară••• 4e'• 6èi: trei morţi au mai fost rănit 
£rav:-'Misait'Bávid, practicant la advocatul 
Csatth, Mihail Binon, scrute, Qeorge Gyúró, 
servitor, Elek Kasekó, bibliotecar, Nicolae Pe-
cze, funcţionar şi alţii cari au avut leziuni mai 
uşoare. 

^ Dupăce au sosit pompierii si alţii, cari au în-
lătau^t-tdăjiiiiiăturile, o comisie compusă din 

ofiţeri şi civili în frunte cu generalul Nagy şi 
căpitanul de poliţie Rostás, au început cerceta
rea. S'a constatat,,-că 

Şi^atunei Românul' simte sub rana ee-1 apasă. 
Ostaş, robit ce soranu 'i-adoarme zâmbitor, 
Cum tremufan^ţeşjnă pe sânu 'nvingător 
Frumosul trup ce moale pe umeri i se lasă. 

'Şi 'n-toarce chiiklf palid, din părul ei cel brun, 
Spre dânsul, beat- de vraja parfumului nebun, 
Şi gura i-o întinde^ ^şi-al ochilor tezaur... 

Şi-a^uprarf-.împ^aţul plecându-se 'n tăcere 
V ^ . c a ^ r ç . ' . j n ^ j t i i stelaţi cu punte d'aur, 
O mare fără^ iărm^H-» şi-o fugă de galere. 
La„ultinjul ve r^pa i ea că avusesem o viziune.., 

' ' ' "•>''• 1 Dr. I. Brost:. 

i . ' i j- 'üí ' . 

explozia a fost produsă de ecrazit, 
care a fost în pachetul primit. 

Momentan nu s'au putut cunoaşte amănun
tele precise ale catastrofei, deoarece martorii 
oculari în parte au murit, cei mai mulţi sunt 
grav răniţi, iar printre cei scăpaţi domnea o 
panică de nedesoris. Amănunte complete dă nu
mai 'candidatul de advocat David, care a fost 
de faţă la desfacerea pachetului şi a fost rănit 
grav. Bl -spune că vicarul Jaczkovicz s'a apucat 
să desfacă lădiţa, forţând scândurile cu o bu
cată de fier. Dávid tocmai se depărtase puţin 
la fereastră, când deodată odaia s'a luminat, o 
bubuitură groaznică a aruncat pe Jaczkovicz şi 
pe Slepkovski de plafon, mai mult nu ştie, căci 
îngropat sub dărîmă-turi şi-a pierdut conştiinţa. 

însuşi episcopul numai telefonului 
îi poate mulţumi viaţa. 

i Când a sosit pachetul, telefonul a sunat în 
J cancelarie şi el îneredinţân-du-i pachetul secre-
I tarului Slepkovski, a grăbit în camera vecină. 

Abia terminase convorbirea şi se grăbia să 
se întoarcă, când s'a produs detunătura. Uşa 
din fată a căzut peste el, rănindu-l uşor la o mâ
nă, dar totodată acoperindu-l aşa că era scutit 
de dărîmăturile şi mobilele aruncate în aer. O 
vreme a «tat baricadat astfel până au venit 
pompierii de l-au salvat din situaţia 'penibilă, 
căci împrejur toţi păreţii ameninţau cu prăbu
şire. 

Mare noroc a avut însuş factorul postai, pe 
care secretarul 11 -rugase să -rămână de faţă la 
deschiderea pachetului, dar dânsul refuzase pe 
motivul că nu-i permite timpul. Abia se de
părtase -de casă când « 'a produs explozia. 

Cadavrele sfâriicate ale vicarului Jaczko
vicz şi secretarului Slepkovski au fost adunate 
bucată de bucată într'un morman de carne şi 
sânge, nici nu se mai pot aşeza la locul lor. Ad
vocatul Csath, care a mai trăit câteva minute 
în agonie dupăce l-au scos, era mutilat până la 
nerecunoaştere, numai feciorul său 1-a recunoscut 
mai târziu în spital, după un ac dela cravată. 
Avea o cărămidă înfiptă în corp, oare nici nu 
i s'a mai putut extrage. 

Au fost rănite şi o mulţime de persoane dela 
tribunal, al cărui edificiu e peste drum de pala
tul epiiscopes-c. Fereştrile mari s'au prăbuşit de 
presiunea aerului, căzând peste funcţionarii, 
cari aveau cancelaria la stradă. 

In total au fost trei morţi şi peste 
douăzeci răniţi. 

Dupăce ştirea s'a răspândit ca 'fulgerul în 
toată ţara, a fost informat oficial despre cata
strofă şi guvernul. 

Telegrama contelui Tisza. 
Ministrul preşedinte, contele Tisza a trimis 

episcopului Miklóssy următoarea telegramă de 
condolenţă: 

„Primiji P. S. Voastră condoleanţele mele 
pentru pierderea cauzată diecezei prin acel a-
tentat infam, totodată expresia bucuriei mele 
pentru scăparea norocoasă a -S. Voastre". 

Cercetările. 
Mai mulţi detectivi din capitală au plecat 

imediat la faţa locului ca să înceapă cerceta
rea. Mai înainte de toate se constată -că pache
tul conţinea 18 kg. de ecrazit, carie putea dărîma 
întreg edificiul din temelie, dacă era aşezat pe 

o bază solidă. Materia explozibilă era învălita 
într'o blană, astfel că nu a dat nimic de bănuit 
când a apărut sub scândură. Probabil că ramai 
la ridicarea blănii, prin vre-an meehanism oa
recare s'a produs explozia. 

Cine a trimes bomba? 

Cercetându-se fractul postai, pe acesta 
era semnat ca trimăţător: Kovács Anna, Un-' 
garische Kolonie, Hadikfalva, Bukovina. Se 
poate bănui de acum, că acesta e nume fals, 
sub care se ascunde acela care a trimis Sâm
bătă din Cernăuţi o scrisoare episcopului. In 
acea scrisoare un individ necunoscut îi adu
cea la cunoştinţă episcopului, că îi va trimite 
in dar o blană de panteră şi două sfeşnice de 
argint, cu rugămintea să facă misă pentru 
câţiva membrii decedaţi ai familiei. Acesta a 
fost cadoul, pe care cei dela episcopie l'au pri
mit nebănuitori. 

Se poate preciza din scrisoare, că cel ce a 
trimis'o nu ştia bine ungureşte. Dă de bănuit 
şi faptul că pe adresa fractului probabil in 
bătaie de joc era scris D or o g-Debrecen şi 
Hungária. Cercetările deci se îndreaptă mai 
întâi spre Cernăuţi, de unde a pornit scrisoa
rea şi pachetul. Poliţia din Bucovina a şi în. 
ştiinţat autorităţile noastre că ar fi pe urma, 
făptuitorilor; se zice, că sunt nişte terorişti 
ruşi, cari au voit să se răsbune pentru proce
sul Rutenilor. Alţii susţin că sunt Românii a-
măriţi de înfiinţarea episcopiei Hajdudoro-
gului, de aceea o mulţime de agenţi au plecat 
în centrele locuite de Români, în special în 
Carăii-mari şi jur. 

Autorităţile au speranţa că pentru mâine 
cel mai târziu se vor face arestări senzaţio
nale. 

înmormântarea. 
Cadavrele oribil mutilate ale celor trei victime 

au fost transportate din spital în biserica gr. cat., 
unde au fost aşezate pe catafalc. Astăzi la amiazi 
se va săvârşi înmormântarea, în prezenţa episco
pului Miklóssy, care va ţine panegiricul. Toţi trei 
vor fi înmormântaţi în cimitirul gr. cat. în groapa 
comună. 

* 

Fiind palatul de comerţ, care a servit de reşe
dinţă, aproape complet distrus de explozie, episco
pul s'a mutat provizoriu la prepozitul rom. cat. 

Episcopul cercetând pe răniţi. 
Astăzi înainte de ameazi episcopul Mi-

klóssy i-a cercetat pe răniţi în spital spunân-
du-le cuvinte de îmbărbătare. Despre atentat 
a declarat: 

— Departe de mine să învinuiesc pe ci
neva. Nici nu vreau să bănuiesc cine a putut 
comite atentatul. Constat însă că atentata 
nu a fost îndreptat contra persoanei mele, á 
coma ideii pe care o reprezint. De aceea ai 
voit să mă ucidă, pentru că sunt Ungur. 

Alte ştiri de azi. 
Corniţele suprem al comitatului Hajdú, Ele

mér Domahidy a declarat următoarele despre 
catastrofă: 

— Admir prezenţa de spirit şi curajul epis
copului, cu care a întâmpinat catastrofa. Chiar 
de aceea au vpit să-1 pună sub picior, pentrucă 
a luptat cu severitate temerară pentru intere-

I 

J I : !, 

r. BALÁZS EMIL 
institut pentru consultaţiuni medicale, 
TIMf$0^A-centru Palatul Dauerbach. 

.'.unu .-.iii 

Operează şi vindecă boli de piele şi sexuale cu razele Röntgen 
Operarea polipilor şi a 'altor formaţiuni cu aceleaşi raze. Electroliza 
Metode electrice de vindecare. Massage electrică. Vindecarea 
bolilor de beşlcă prin electricitate. Consultaţiuni pentrn ope
rare şi boli de piele dela 8—9 ore a. m. şi dela 2—5 p. tn. 
Celor din provinci cărora se recere îngrijire mai Îndelungată le 
stă la dispoziţie camere confortate anume. (Ba 027- 60) 

• 
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seile maghiarimei şi nu s'a dat îndărăt în faţa 
'. pravoslavnicilor. 

>.••: Azi s'a ţinut inspeeţiunea oficială în palatul 
in mare parte ruinat. De fată au fost toate auto-

' rităţile civile. 
In cele nouă camere, în care a fost instalat 

; episcopul, întreg mobilierul e distrus. Printre 
dărâmături se mai găsesc bucăţi de carne sfâr-
ticate. 

Cum a fost bomba. 
Despre maşina infernală detectivul specia

list Dodisics crede că a fost de construcţie pri
mitivă. Pretinsa Mană de panteră s'a constatat 
că-i o simplă piele de capră. Pe această piele 
se pot desluşi unele semne, cu ajutorul cărora 
poate că se va afla de unde a fost procurată. 

Scrisoarea care a primit'o Duminecă epis
copul au trimis'o la Budapesta ca să constate 
specialiştii, dacă autorul scrie de obicei cu li
tere chirilice. Ar fi şi aceasta o dovadă impor
tantă pentru ca să se ştie dacă atentatul a fost 
pus la cale de Ruşi. 

Cele dintâi urme. 
Tot astăzi a sosit detectivul Duliskovics, cel 

ce a jucat mare rol în procesul Rutenilor. După 
cercetările făcute la faţa locului, a declarat: 

— De aceea am venit aici, pentru-
că văd o legătură între catastrofă 
şi procesul agitatorilor maramure
şeni. Deja sunt pe urmele făptui
torilor. Am dovezi că atentatul a 
fost comis de Rutenii pravoslav
nici. Sunt sigur că la preparativele 
crimei au luat parte şi cercurile 

lor bisericeşti. 

După inspecţia ţinută la faţa locului detecti
vul specialist a mai declarat, că în maşina in
fernală au fost 18 kg. de materie explozivă, dar 
mi ecrasit, ci dinamită. 

* 

Politia din Cernăuţi a fost informată exact 
asupra celor petrecute. Astăzi a sosit telegra
mă din Cernăuţi, că 

funcţionarul dela poştă îşi aduce 
aminte de predă tonii pachetului şi 
în caz de înfăţişare Tar recunoaşte. 
Astăzi au plecat la Cernăuţi câţiva 
ofiţeri de jandarmi din Dobriţin şi 
mai mulţi detectivi din Budapesta, 

ca să continue cercetarea. 

Domnitorul cere informaţii. 
Din Viena se anunţă: 
M. S. Regele a cerut ieri în două rânduri 

informaţii despre catastrofă. Astăzi a sosit 
raportul amănunţit al guvernului maghiar şi 
secretarul de cabinet l'a înmânat domnito
rului. . M'ÏÏÏM 

Mişcare împotriva Românilor. 
Denunţarea perfidă a presei maghiare îşi a-

rată deja roadele. 
0 telegramă din Hajdudorogh anunţă că în

tre Ungurii de acolo ştirea atentatului a pro
vocat o mare animozitate împotriva Românilor, 
cari acum pentru a doua oară „au atentat" îm
potriva vicarului Jaczkovics. 

PRESA MAGHIARĂ. " £ t f ~ * " - s ~ 

„Pester Lloyd" de azi se ocupă într'un deşirat 
prim-articol, de atentatul dela Dobritin, bănuind că 
făptuitorii lui ar fi Români. Pe un ton impertinent 
sau în totală necunoştintă de cauză zugrăveşte stă
rile cari au dat naştere episcopiei de Hajdudorogh 
pe care Românii vreau s'o prezinte cu ori ce preţ 
ca o ilegalitate. Aminteşte de broşura scrisă în fran
ţuzeşte a dlui N. Iorga, care — spune numitul ziar 
— a voit să seducă opinia publică europeană, pre
zentând înfiinţarea episcopiei de Hajdudorogh ca 

. un factor de apăsare si de despoiare de drepturi 
, a Românilor din Ungaria. 

Autorul se mângâie apoi, cu liniştirea agitaţiilor 
stârnite de noua episcopie. Pacea dela Bucureşti 

însă a avut puterea de a atâta iară nemulţumirile 
Românilor din Ungaria. Tisza îi invită pe conducă
torii Românilor la tratative. Ajunge iar pe tapet 
chestia episcopiei de Hajdudorogh etc.... 

Eşuarea tratativelor însă nu le-a prea plăcut Ro
mânilor şi ca un răspuns la această eşuare e a se 
privi atentatul dela Dobritin. „Pester Lloyd" tine 
să ne asigure că au nimerit-o prost Românii cu 
atentatul acesta (?) . 

Pe tonul acesta o mână nebuneşte izraelitul dela 
„Pester Lloyd". 

De altcum aceste procedeuri greţoase şi imper
tinente sunt pentru ziaristica maghiară o modă« în 
care-şi înfig toate platitudinile cu care s'amuzează 
o societate la 'fel cu cei ce-o prostesc şi-o con
duc. 

„Világ" scrie, sub titlul „Maşina infernală 
dela Dobriţin": , Dacă e adevărat, că fabri
canţii sau expediatorii de bombe au fost Ro
mâni, dacă e adevărat că au asasinat numai 
fiindcă sunt Români, atunci să ia aminte cei 
competenţi, că aici a explodat o mină teribilă şi 
că această mină a fost aşezată acolo de acea 
politică, care prin politica sa stângace de naţio
nalitate a avut darul să producă o atât de mare 
amărăciune şi ură..." 

„Népszava" scrie sub titlul „Maşina infer
nală": In introducerea articolului arată geneza 
episcopiei de Hajdudorogh, apoi arată cine au 
fost episcopul Miklóssy şi vicarul acestuia Jacz
kovics. 

„Noul episcop greco-catolic maghiar, Ştefan 
Miklóssy şi vicarul acestuia, Mihail Jaczkovics, 
s'au prezintat în noua dieceză cu o brutalitate 
teribilă şi cu o veritabilă intolerantă sălbatecă 
ungurească şi preoţească, au voit să supună 
nouei dominaţiuni pe preoţii români. Cu o aşa 
brutalitate şi silnicie au început reorganizarea 
bisericilor şi şcolilor parohiale încât în sfârşit 
au reuşit să răsvrătească ţărănimea română. 
In această inconştientă muncă agitatorică cel 
care a excelat a fost Mihail Jaczkovics, vicarul 
episcopiei. 

Despre rolul acestui preot intolerabil revista 
„Huszadik Század" a scris următoarele: 

„....Cea mai mare greşeală a fost comisă 
atunci, când de revizor suprem al instrucţiei în 
dieceză a fost numit preotul rutean Mihail Jacz
kovics. Preoţii ruteni sunt foarte urgisiţi în în
treg nordul Ungariei, iar această urgisire la 
Români s'a prefăcut într'o adevărată ură, deoa
rece aceştia consideră preoţii ruteni ca instru
mente gata ale opresorilor. Acesta este motivul 
care a pus în mişcare poporul comunelor româ
neşti anexate la episcopia de Hajdudorogh şi 
pentru care dispoziţia a devenit tot mai amenin
ţătoare. 

Cu prilejul vizitaţiunei în dieceză a revizo
rului suprem au avut loc scandaluri şi puţin â 
lipsit că nu s'au făcut vărsări de sânge. 15 oa
meni au stat un sfert de an în arest preventiv, 
numeroşi in«i săptămâni de-a rândul au suferit 
„ancheta" jandarmeriei, numai fiindcă un neaju
torat preot rutean a voit să-şi câştige merite 
patriotice. Iar pe deasupra guvernul a între
buinţat această chestie spre scopuri politice de 
corteşire. Acesta este vicarul episcopesc Mihail 
Jaczkovics, pe care Va ucis acum în Dobriţin răs-
bunătoarea maşină infernală. 

Arată apoi turburarea fără margini a popo
rului din cauza atitudinei provocatoare a lui 
Jaczkovics care intra cu jandarmii în biserici. 
Peste tot locul Jaczkovics a fost primit cu pietri 
ba chiar şi cu bătăi. In urma acestora numeroşi 
.inşi au fost împrocesuati pentru agitaţie, şi sub 
preteixt de arest preventiv numeroşi inşi au stat 
luni de zile în temniţă... 

Dacă jertfele atentatului dela Dobriţin sunt 
martirii Maghiarilor, atunci să nu se uite că nu 
îh urma buneivoinţe şi a umanităţii lui Miklóssy 
şi Jaczkovics s'a întâmplat, că Românii nu au a-
vut cu duzina martiri în Moftinul-mic şi în Sa-
moş-Dob... 

Adevărata dovadă a atentatului dela Dobri
tin este: cu cât stările din Ungaria se apropie 
de stările din Rusia, în aceeaş măsură se răs
pândesc şi se desvoltă sistemele ruseşti de re-
ttorziune". 

„Budapesti Hírlap" scrie, sub titlul „Atentatul 
asasin al Valahilor contra episcopului maghiar Mi
klóssy, Valahii au început măcelărirea Maghia
rilor": 

„...Atentatul dela Dobritin ne oferă o perspecti
vă teribilă. Dat fiind faptul, ca episcopul de Haj

dudorogh e un spin în ochii Românilor, evident că 
în Români s'a deşteptat dorul de răsbunare şi, 
deci, în cazul de faţă avea de a face cu o bestiali
tate valahă care cu drept cuvânt pune în teroare 
întreagă maghiarimea. 

Unde vom ajunge oare, dacă deja acum dela 
început, toleranta fată de naţionalităţi le încurajea
ză la atentate atât de temerare, bestiale şi terori
ste. Asta înseamnă de-a dreptul, că Valahii vor 
nimici pe rând pe Maghiarii cari nu le convin. Care 
şi după această întâmplare mai tratează şi pac-
tează cu ei, acela pur şi simplu nu e capabil să în
ţeleagă gravitatea şi importanta primejdioasă a 
atentatului săvârşit în contra episcopiei greco-ca-
tolice maghiare. Cu toate că acest atentat dove
deşte la evidentă ce fel de cultură ar dori şi vor 
introduce aici Românii". 

„Magyarország" scrie, sub titlul „Maşină infer
nală valahă în Dobritin": 

„Acest atentat săvârşit cu o bestialitate îndră
cită, care a răpus şi oameni nevinovaţi, pe cari pro
babil nici bandiţii cei mai ordinari nu i-ar fi ucis, 
— acest atentat e primul fruct vizibil al păcei româ
ne a lui Tisza. Concesiunilor, blândetei, Românii 
răspund cu maşină infernală"... 

„Pesti Napló". Sub titlul „Atentatul dela Do
briţin", Bela Mezössy scrie la loc de frunte: 

•„...Ştim 'foarte bine, că aceia, cari au agi
tat pe sărmanul popor român, să prindă târnă
copul şi sapa în contra vicarului episcopesc 
Jaczkovics care îşi făcea vizitaţiunile oficioase; 
ştiu bine, că aceia, cari prin agitaţiunea lor au 
făcut să conceapă gândul infernal, ca în chip 
de obiect religios să trimeată teribila maşină 
aducătoare de moarte; acei domni buni cu pre
facere vor trâmbiţa în lumea largă: desapro-
băm acest atentat şi negăm orice solidaritate cu 
acest atentat ordinar. Flacăra exploziei, în urma 
căruia deplângem pierderea unor prieteni iubiţi 
şi Maghiari buni, ne deschide o perspectivă te
ribilă : descompunerea imperiului unitar al Sfân
tului Ştefan..." 

încă câteva noul maşini infernale; un nou 
pact cu Românii şi apoi episcopia maghiară pro
babil nu v a mai fi spin în ochii oomtietului 
'dictator. Maşina infernală ia ucis bărbaţi cu isim-
ţeminte nobile, Maghiari buni şi adevăraţi, dar 
ea în acelaş timp a sfârticat în bucăţele nebu
na politică a contelui Ştefan Tisza faţă de Ro
mâni..." 

Iar sub titlul „Atentatul cu dinamită dela Do
britin", acelaş ziar scrie, între altele următoa
rele: 

„...Explozia dinamitei dela Dobriţin ne face 
atenţi că umblăm pe un teren foarte subminat 
şi câte pasiuni primejdioase clocotesc aici înă
buşite, până când deodată vor' arde cu 'flăcări 
până la cer. Primele file ale episcopiei maghiare 
greco-catolioe vor fi scrise ou sânge şi doliu. 
Cine a pricinuit acest doliu, această grozăvie? 
Unde a fost pregătită maşina infernală 'desti
nată pe seama episcopului maghiar? C e créer 
a putut iscodi acea sângeroasă caricatură, care 
cu dinamită ilustrează probleme confesionale?... 

întrebăm: avut-a oare episcopul maghiar 
duşmani? Răspundem: da, a avut; Românii, 
cari au agitat ou pasiune în oontra faptului ca 
în dieceza maghiară să fie contopită şi o frac
ţiune a parohiilor româneşti... 

Răspunsul la pacea Iui Tisza a fost: dina
mita dela Cernăuţi. Maşina infernală ucigătoare, 
un teribil acompaniament de muzică la senti
mentala melodramă a păciri". 

„Budapest" scrie, sub titlul „Cime mintye!" 
(Ţine minte): 

„...Atentatul a provenit în calea-i asasină din 
vizuina întunecoasă a politicei valahe... 

Toleranţa maghiară nu cunoaşte margini. 
Moţi valahi sălbateci şi murdari joacă cancan 
pe spetele noastre, iar noi zimbdm la aceasta. 
Ne pălmuesc din dreapta şi din stânga, iar noi 
le răspundem că sunt drăguţi! Ne scuipă în faţă, 
ou pumnalele lor ascuţite ne înfig inima iar noi 
îi strângem la braţele noastre, fiindcă ne sunt 
fraţi, ou cari trebuie să trăim în pace, fiindcă 
în caz contrar România ne va învăţa minte! 

Se plâng de opresiune, îngâmfare maghiară, 
tiranism şi persecuţiuni. „Valahi, să ne apărăm!" 
această lozincă a fost purtată dala Tisa 
până Ia Olt şi dela Dunărea' de jos până 
la Tisa ide sus. Şi, s'a început apărarea aşa. după 



Pag. 6 „ R O M Â N U L " Mercuri, 25 Februarie 1914 

metoda valahă. 'Ne-au atacat în mod perfid şi 
mincinos şi ne-au 'calomniat în presa mondială. 
In ipresa lor, care se tipăreşte şi scrie aici, în 
centrul terii Sfântului Ştefan, zilnic ne-au a&vâr-
lit bombe puturoase şi ne-au pisat piper sub nas. 
Ne-au lovit şi atacat iar noi ou o linişte maje-
stoasă am suferit totul, oeeace numai unui frate 
i se poate suferi. 

Dar asta totuş e prea mult ! Persecuţia încă 
îşi are margini. Persecuţiile din partea Turci
lor, Tătarilor, Germanilor şi păgânilor le-am pu
tut întru câtva învinge, fiindcă ne-am şi apărat 
contra lor. In contra persecuţiei Valahilor să 
n'avem noi oare armă? Se poate să suferim în 
linişte şi tăcere ca cea mai incultă rassă în Eu
ropa, ruşinea veritabila a secolului X X să expe
rimenteze pe corpul nostru orice floare murdară 
a sufletului său bestial? 

Să stăm puţin la o vorbă! Statul maghiar 
încă are ecrazit. Aveţi gri je până nu va fi târ
ziu, onoraţi domni cari înebuniti poporul! Fiind
că se poate întâmpla să ne pierdem răbdarea 
şi apoi şi noi vom şti să ne luăm ecrazitul să-i 
încercăm efectul asupra voastră. 

Aveţi grijă!" 

Ziarele vieneze: 
„Neues Wiener Tagblatt" şi „Neue Freie 

Presse" comentând atentatul din Dobriţin scriu 
pe larg despre agitaţia provocată între Români 
prin crearea episcopiei de Hajdudorogh şi despre 
acţiunea Românilor de a recâştiga parohiile In
corporate la Hajdudorogh. Ambele ziare — in
formate de sigur din Budapesta — afirmă şd 
ele că atentatul e în legătură ou lupta de de
cenii dintre Români şi guvernul ungar. 

Tot astfel scrie şi „Die Zeit?' că atentatul 
în tot oazul e în oarecare legătură cu agitaţia 
din vara trecută, provocată cu prilejul primei 
călătorii a vicarului Jaczkovicz prin parohiile 
nourii episcopii. 

Cursurile „Rsociafiunii" la Sibiiu 
(Delà corespondentul nostru special.) 

Sibiiu, 21 Februarie. 
Sosirea dlui profesor Dr. I. Ursu delà univer

sitatea din Iaşi avea să fie un deosebit prilej pen
tru publicul nostru de a arunca o privire asupra e-
venimentelor prin cari a trecut regatul român delà 
unirea principatelor până astăzi. Căci acesta era 
subiectul conferinţei sade. 

Pornit delà noi din Ardeal d. profesor Ursu a 
izbutit să se stabilească la aceeaş universitate, în-
tr'a cărei aulă răsunau odinioară caldele cuvinte 
ale entuziastului luptător naţionalist, care a fost 
Simeon Bărnutiu. Intre mulţii bărbaţi pe cari Ar
dealul i-a dat fraţilor noştri ca să creeze acolo o 
viată ştiinţifică, o bună parte şi-a închinat activi
tatea! cercetărilor istorice. Iar d. Ursu dintre acer 
ştia face parte. 

Dsa s'a distins printr'o seamă de cercetări mi
nuţioase, cari i-au dat titlul de a fi înşirat printre 
cei mai buni ai şcoalei nouă istoriografice la noi. 
Cunoştinţa multor limbi europene i-a făcut cu pu
tinţă nu numai să se folosească de izvoarele scrise 
în aceste limbi, ci să alcătuiască chiar şi studii de 
valoare într'unele dintre ele. 

Nu-i deci mirare dacă-1 aştepta destul de ne
răbdător publicul nostru. 

In conferinţa sa ne-a dat mai întâi o icoană a 
condiţiilor între cari s'a făcut unirea principatelor. 
Secole de-a rândul au existat unul lângă altul doua 
principate româneşti cu doi voevozi certaţi de a-
deseori între sine. Sădit în părţile aceste poporul 
român a fost ca şi copilul unor oameni bătrâni cari 
n'au apucat să-şi crească odrasla. Când s'a trezit 
poporul românesc s'a aşezat pe lângă cursul râuri
lor. (A arătat de altfel lucrul acesta foarte limpede 
d. Iorga în istoria sa nemţească). Şi-a fărâmiţat ast
fel forţele încât n'a putut rezista năvălirilor străine, 
cari i-au nimicit toate momentele fericite de-a se 
consolida într'o unitate politică şi naţională. Abia 
târziu s'au putut forma cele două principate, unul 
pe apele clare ale Moldovei, iar altul pornind din 
obârşia unui neliniştit părău de munte pentru a-şi 
întinde braţele până departe peste apele tulburi ale 
Dunării. Dar nici din gloria lui Vodă Ştefan cel 
Mare n'a putut să răsară ideia unei uniri politice. 
Concepţia de stat a acelor vremuri, cari socoteau 
pe voevozi singuri stăpâni ai tării lor, Iar ţările 
drept moşie particulară a cutăror domni, stetea si 

ea în calea acestei uniri. Iar mal târziu, când bul
boana primejdiei turceşti răpia în adâncul ei şi 
sufletul celor două principate româneşti, acestea 
au devenit un grânar pururea plin pentru nesăţioa
sa poartă sublimă. 

Schinteia care pregăteşte sufletele pentru ideia 
cea mare, e scrisul cumpănit al cronicarilor, cari 
arată obârşia latină şi unitatea neamului nostru. 

Ce priveşte veacul XIX, condiţiile politice erau 
într'atâta prielnice pentru unire, întru cât Franţa 
prietenă avea pe tronul său un monarh cu gânduri 
loiale pentru noi, cum a fost Napoleon III. Totuşi 
unirea plănuită de marile puteri, cu doi domni şi 
două camere şi cu comisia hibridă delà Focşani nu 
răspundea idealului urmărit. 

Conferenţiarul trece apoi la zugrăvirea epocei, 
din care se înalţă atât de majestos icoana lui Ale
xandru Ion Cuza-Vodă, şi figurile luminoase ale 
lui M. Cogălniceanu şi C. Negri. Vorbeşte apoi 
despre secularizare, despre împroprietărirea ţăra
nilor, despre reacţiunea boierilor, despre venirea 
noului principe, organizarea ţării, răsboiul indepen
dentei şi frumoasa desvoltare ce-a luat-o regatul 
de atunci şi până astăzi, şi aruncă o lumină şi asu
pra generaţiei noastre... 

In sala rece, ca de obicei, a „Asociaţiei", unde 
publicul stetea în paltoane n'a răsunat ropotul de 
aplauze aşa după cum ar fi aşteptat d. secretar II, 
care nu vrea sau nu poate da căldură acestei insti
tuţii. 

Publicul a fost foarte mulţumitor dlui I. Ursu 
pentru osteneala şi jertfa adusă stând câteva cia-
suri de vorbă cu fraţii săi de acasă. 

Sallust. 

Act de pietate. 
Arad, '24 Februarie. 

Intrunindu-se azi în oraşul nostru sinodul 
protopopesc al Aradului, părintele lancu Stefâ-
nuţ, înainte de a se pune în discuţie chestiunile 
la ordinea zilei, a evocat sinodului figura lumi
noasă a celui care a fost Nicolae Oncu, citind 
următoarele rânduri de pietate: 

Onorat Sinod pwtopresbiteral! 
Ca fulgerul a străbătut nu de mult ve

stea tristă, că departe de patrie, departe de 
prieteni, a dispărut o figură luminoasă a 
vieţii noastre publice. Regretatul Dr. Nicolae On
cu n'a fost om de toate zilele, prin urmare pronun
ţarea noastră asupra pierderii acestui valoros băr
bat al neamului şi al bisericei noastre trebuie să 
fie în raport cu marile Iui calităţi. 

Prin vastele sale cunoştinţe câştigate în şco
lile înalte din apusul luminat şi-a atras Dr. Nicolae 
Oncu privirile tuturor oamenilor de bine, şi aşezat 
în mijlocul nostru, aceste comori sufleteşti -şi di
stinsele sale calităţi sociale le-a pus în serviciul 
public al vieţii noastre româneşti. Cultura lui su
perioară curând l'a pus în fruntea tuturor mişcă
rilor noastre nationale, culturale şi economice, iar 
rezultatele ajunse dovedesc pe deplin nu numai ap
titudinile bărbatului chemat prin provedinţă, dar tot 
atunci mărturisesc acestea, că fiii neamului no
stru înţelegând importanţa planurilor de mare 
calibru concepute în mintea luminată a lui Dr. Ni
colae Oncu, fără rezerve şi fără şovăire, cu toată 
dragostea inimei lor, într'un gând şi într'o suflare, 
şi-au dat tot concursul lor pentru ca ideile răsă
rite trup să iee. 

Rămân neuitate şedinţele sinoadelor eparhiale 
şi a congreselor noastre naţionale, în cari Nicolae 
Oncu cu limba dulce a lui Eminescu pe buze era 
un îndrumător al vieţii noastre publice, elocventa 
lui răpitoare ridica nivelul acelor memorabile şe
dinţe la tot atâtea evenimente de mare 
însemnătate pentru viitorul acestei eparhii 
în special şi în general al bisericei noastre. 
Cultura lui europeană lumina mereu cărările nea
mului, cum soarele în zorile dimineţii aruncă suliţe 
de foc, ca tuturor să lumineze. Binefăcătoare au 
fost acestea raze luminoase, dovadă progresul cul
tural şi economic ajuns aici în centru şi la perife
rii, la stăruinţa inimei lui nobilă şi desinteresată. 

Sunt cunoscute acestea rezultate nouă tuturor, 
sunt cunoscute neamului întreg, pentrucă faima a-
cestui nume a trecut hotarele, şi dacă mai am să 
amintesc ceva, este, că vreau să dau expresie 
jalei ce cuprinde inimile membrilor acestui sinod ' 
protopresbiteral, care a avut fericirea să numere 
între rândurile sale pe Nicolae Oncu, sfătuitorul şi j 
regulatorul şedinţelor acestui sinod. Prezenţa lui în • 

aceste şedinţe a ridicat prestigiul sinodului $lj 
dat importanta cuvenită concluzelor aduse, fot « 
tâtea indegetări preţioase superiorităţii diecezai 
pentru destegarea problemelor noastre bisericeţj 
şi culturale. 

Cuvine-se dară ca cu inimile îndurerate să plân
gem dispariţia figurei lui simpatice şi a sufletulil 
său mare şi nobil, întreaga lui fiinţă, veşnic m 
mento pentru noi, ceşti mai tânări, cum avemsïïi 
împlinim datorintele noastre pentru neam şi pentn 
biserica noastră naţională. , 

Iar tu bărbat integru şi suflet distins care ai 
ilustrat rândurile noastre, tu care ai iubit neamţ 
tău oropsit mai presus de toate cu toată ardoarea 
inimei tale, primeşte încredinţarea, că vom mei» 
pe cărările arătate de tine, cu mai modeste patent 
dar pătrunşi de adevărurile propagate de a ti 
minte luminată. Memoria ta în veci neuitată $ 
mâne în mijlocul nostru. Pace şi odihnă lină sultţ 
tului Tău! 

Sunt d e credinţa, că aceasta comemorare o noa
stră să treacă în analele sinodului nostru proto
presbiteral şi profundul nostru doliu să se aducă k 
cunoştinţa rudeniilor mai apropiate. 

Iancu Ştefănuţ, preot • 

Sinodul a rostit un evlavios „Dumnezeu săi 
ierte", şi pe feţele tuturor se oglindeau sem
nele regretului sincer ce a lăsat în urmă-i dis
părutul conducător. 

ÎNFORMATÎUM 
Arad, 24 Februariî 

Mersul vremii. Institutul meteorologic anik.l 
vreme moale, în unele părţi ploi. 

Prognostic telegrafic: ploi. 
Temperatura la amiazi a fost: 9.4 C. 

Delà Academia Română. Sărbătorind împli
nirea de 80 de ani delà naşterea marelui na
turalist, Ernest Haeckel, profesor la Universi
tatea din lena, Academia Română a ţinut Sâm
bătă şedinţă solemnă sub prezidenţia dlui Otr.C 
I. Isitrati. 

D. Dr. Antipa a vorbit despre personalta-
tea şi opera extra-ordinară a lui Haeckel, enu
merând importantele lui lucrări. 

Vorbeşte în .treacăt despre „Morfologia ge
nerală a organismului" (1866), „Antropogenia" 
precum şi despre monografiile şi studiile de mai 
târziH. 

Plin de viaţă, după o muncă de zi şi noapte 
atât de preţioasă în rezultate, Haeckel munceşte 
şi azi şi are începute foarte multe lucrări de 
mare valoare. 

D. Dr. C. Istrati mulţărneşte dlui Dr. Amtipa 
pentru elogiile adresate marelui savant şi aduce 
în numele Academiei Române omagii de res
pect şi de adimiratiune lui HaeckeL 

D. N, Iorga şi-a desvoltat în urmă conferin
ţa sa, întitulată „Opera cartografică a lui Rigas", 

Cum se amuzează poetul d'Annunzio. In „Le 
Figaro", după un primarticol remarcabil In care 
noul academician Alfred Capus arată, — suge
rând mai mult decât convingând, — că Parizie
nii áu pierdut mult din frivolitatea deda 1869 sj 
1870, urmează o cronică uşoară, foarte bine 
scrisă, despre .^Premiul dAununzio)". Acest 
premiu consistă în o cupă de argint imitată du
pă una antică găsită la Pompei. Magnificul ca-
dou e destinat de marele poet acelui câne, ade
că stăpânului acelui câne, care va eşi învingă-: 

tor la cursa ce s'a ţinut anume cu acest scop, 
la hypodromul delà Saint-Cloud, lângă Paris, 
S'au prezintat mulţi candidaţi. Iar concursul s'a 
făcut aşa, că epuri, epuraşi seibateci, au fost: 

aduşi la hipodrom, unde li s'a dat drurmilpe: 
pusta închisă. Cânii au năvălit după ei. Epurii; 
nu puteau eşi în câmp, ca să o ia la sănătoasa. 
Unii au şi sucombat imediat, alţii s'au ţinut mk 
bine; câte un biet epuraş încerca, desperat, si 
se apere când se simţea ajuns, să cetească, sa" 
obosească ogarul, învârtindu-se el înuşi ameţit 
de frică, ţipând straşnic. Au fost în asistenţă unii 
cari au găsit că e cam sălbatec acest joc. 0 
doamnă, foarte frumoasă, se plânge că specuk 
colul o enervează; îi era milă, nu de epuri, cum 
explica frumoasa imediat, ci de bieţii câni. 
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fJEârşitul a fost că toţi epurii au rămas sfă-
I pe pustă. Poetul, poetul fiu si delicat Henri 

! Régnier protestă la prietinii săi că l'au adus 
iacest hidos amusament; lui îi era milă de epu-
?i nu ca cocoanei. Un tânăr, foarte fistichiu, 

tea să-1 mângâie, îl asigură, convins, că epurii 
m sufere de loc. Ba bine că nu zici că se amu-
jiează, se răsti unul. Iar poetul întrebă blând: 
Idar de ce ţipă, săracii? — De ce tipă? Ţipă 
ţpentru că aşa e rostul lor, răspunse intrepidul 
lime. 

Imtr'aeeea juriul declară premiul. învingâ
nd era al unei doamne elegante. D'Annunzio 
iu o alocuţie, şi predând cupa, sărută galant 

|j>e fruirraasa doamnă. 

rffjazeta Transilvaniei" serbatorind pe Grün
dl Mendel? Cetim în „Dimineaţa" că la ban-

Í dait Duminecă seara la Bucureşti, sub pa
diul Al. Ciurcu ( ! ) întru serbătorirea 

Mendel Grünberg cu prilejul eliberării lui 
închisoarea in care a fost înfun-

fdat pentrucă, sub ipseudonimul O. Millian a ca-
oum nu s'ar putea mai ruşinos armata 

pemâniei, a tot iparte între alti ovrei şi dl Alex, 
utáltáé din partea „Gazetei Transilvaniei'. Şo
ptim că direcţiunea Gazetei a dat dlui Tahtale 
iacest "tnatidat. Cu atât mai mult cât, după şti-
|«a noastră corespondentul Gazetei la Bucureşti 
fnu e altcineva decât Alex. Tahtale. 

Rechizitorul procurorului în procesul Rute-
•Hor. Ieri şi-a rostit procurorul de stat Andor 
Ä&! rechizitorul în fata tribunalului din Sighe-
Ul Marmaţiei, încercând să dovedească con-
orm actului de acuză vinovăţia Rutenilor 
schizmatiei. 

De introducere, procurorul de stat spune că 
oiţa creatoare şi susţinătoare de stat a naţiu-

iléi maghiare a pus temelia statului national ma-
jhiar şi a asigurat menţinerea acestuia pe o 
nie de ani. Dintre toate naţionalităţile, Rutenii 
itrfost cei mai credincioşi şi mai statornici to-
»arăşi ai Maghiarilor în luptele, ce le-a purtat 
idţtia în cursul secolilor. Ei se străduiesc să 
«.adape din cultura maghiară şi în sentimen-
tte lor politice ei sunt maghiari. 

După această apreţiare a credinţei Ruteni-
w, procurorul face o reprivire istorică asupra 
iopagandei rusofile în Galitia şi Bucovina, care 
apoi ra 1903 a răsbit şi între Rutenii din Un
garia. 

18cöpul mişcării rusofile e propagarea între 
tuteni a ideei comunităţii religioase şi natio
nale cu Ruşii, care idee e potrivită să creeze mai 
ţârzfe şi unitatea politică. 

Iniţiatorul mişcării a fost rusul PogOdin, 
care în anul 1843 a întemiat o colonie 
secretă în Galitia. Intrarea armatei ruseşti în 
1849 a deşteptat speranţele panruşilor şi ei au 
găsit un reprezentant al societăţii lor Sbche în 
consilierul de curte Dobransky. In 1860 s'a pus 
ÎD fruntea Rutenilor deputatul austriac Ivan 
ltottovici, care în revista „Ranka" şi mai târ
liţi în ziarul „Slovo" făcea propagandă pe fată 
Jentru unirea Rutenilor cu Rusia. Propaganda 
HîsDlHă, care era sprijinită eu bani din Rusia, 
S'á'lnceput apoi prin anii 80 şi în Bucovina. La 
Început centrul propagandei era Viena, unde 
itudentii ruteni formau societăţi rusofile. Con-
acătorul lor era redactorul rus Kupcanko, oon-
ktăruia s'a pornit şi proces de trădare, când 
ipoi a fugit în Rusia. 
/fa Ungaria propaganda ruse'.dă a pornit'o 

Hţii'Qerevski, nepoţii lui Do vvanski. Propa-r. e sprijinită de sociétaire „Galickaja Rus-
Opsestwa" a cărei r eşedinte e contele 

SSbrinski, iar între m e m v

1 i ei sunt şi episcopii 
[ruşi Eu'Iogiu şi Antonii'". 

In Ungaria propa" anda rusofilă s'a ivit mai 
Wäh 1903, mai c seamă în Iza şi Lucica ma-

iMişcarea sch'jmatică a apucat putere în 
itatele Mar .murăş, Ugocia şi Bereg, mai 

i<8oamă c? id Alexandru Kabalyuk sprijinit 
íjjtni dir partea lui Gerovski şi contele Bo-

rneeput ca misionar propaganda pen-
"'.jcerea la biserica rusească. Scopul pro-

ei a fost ca să adune într'o comunitate 
toţi credincioşii, aderenţi naţiunei şi credin-
fflseşti. 
Procurorul ceteşte în sfârşit actul de acuză, 

se ocupă cu Kabalyuk, apoi cu acuzaţii 
'oTokiuc, Palkaminecz, Petroezi, Pircsák Ü-
>a, Heusnrany şi ceilalţi acuzaţi. 

Procurorul deşi a vorbit ieri delà orele 9 
înainte de ameazi până la 2 după aaneazi de abia 
azi a terminat rechizitorul. 

Mâine înainte de ameazi vor începe să-şi 
rostească pledoare'le, pe rând, apărătorii acu
zaţilor. 

Cursurile de limba şi literatura română la 
universitatea din Viena. Sâmbătă 1(14) Februa
rie s'a inaugurat la universitatea din Viena, 
cursul de istoria literaturii române, fiind de faţă 
ataşaţii legatiunei române, profesorii şi decenţid 
de filologie romanică, colonia română din Viena 
şi numeroşi studenţi români şi germani. 

Faguet despre Bergson. întrebat, în cursul unei „an
chete circulare", asupra părerii sale despre filosoful 
Bergson, ales săptămâna trecută membru al Academiei 
franceze, Emil Faguet, profesor la Sorbona şi unul din cei 
mai erudiţi, mai originali şi mai de spirit literaţi con
temporani, a răspuns, în trei linii, că până acum n'a fost 
in stare să înţeleagă un cuvânt din scrisele lui Bergson. 
In „ L e Figaro", un cronicar oarecare (F . Vanderem), 
îl cearta pe Faguet pentru acest refuz de a se închina 
înaintea filosofului admirat de femeile Parisului cari ele, 
întru cât se pare, au înţeles mai bine metafizica lui Berg
son. Cronicarul declară apoi că după convingerea sa un 
sistem de metafizică nu poate fi analizat, ci ori aplaudat, 
ori fluerat. Da, taman ca o operetă de teatru. — Vorbiţi, 
v ă rog, de cultura serioasă a zilelor noastre, profundă 
cultură filosofică. Ba mediocritate şi snobism. 

Castefloryzo. De sigur puţini sunt cari ştiu 
unde să caute această insulă, despre care tot 
mereu se pomeneşte de câte ori e vorba de ne
gocierile cu Turcia pentru insulele din arhipe
lag. De Tenedos toţi îşi vor fi adus aminte, mai 
mult ori mai puţin vag, din reminiscenţele des
pre Homer, şi e uşor a găsi pe hartă insula a-
ceasta, la gura Dardanelelor, aproape de rui
nele Troiei vechi. Castelloryzo însă nu se ză
reşte nicăiri în apropiere. 

In realitate, Castelloryzo este numele portu
lui principal de pe insula Meis, turceşte: Miss-
Adassi (în antichitate, la Strabon, Megiste), care 
e situată la coasta rneridionâlă a Asiei mici, nu 
departe de Rhodos, foarte aprape de litoralul 
Anatoliei. Insula e micuţă, şi n'are decât cel 
'mult 8—10.000 locuitori aproape toţi Greci. 
Coasta de alături, unde a fost Lykia, e mun
toasă, acoperită de catenele Taurusului lykian, 
cu vârful Suras-Dagh, de 3000 m. Promontoriul 
Lykiei e prăpăstios, cu păreţii înalţi de calcar al
buriu, afocurea roşcat: de aci numele localită-
ţei şi a insulei, dat de marinarii italieni : Castell-
rosso — Castel'loi yzo. ,9 

Aproape de mal, insula făcea parte din vila
jetül respectiv al Anatoliei, anume din vi'laietul 
Konia (mai de muk Karaman), sanidjacul Tekke. 
Mai târziu ea a fost incorporată la al 9-'lea v i -
laiet al Asiei mici: vîlaetul Djesair-i Bahr-i Se-
fid, în care au fost unite toate insulele din ar-
hipel (afară de Creta). Castelloryzo se cuprinde 
în sandjacul de Rhodos al acestui vilaiet. 

Manifeste revoluţionare în BuIgaria.„Ecou2 
Bulgariei"i publică următoarea iniformaiţie pe 
•care dacă am luat-o în consideraţie, ar consti
tui o calomnie la adresa României. Românii însă 
au alt ceva mai bun de făcut, decât să se ocupe 
cu redijarea de manifeste incendiare pe care 
să le răspândească în Bulgaria împotriva) BuuV 
gariei. Aceste 'manifeste însă, dacă există, cre
dem că sunt opera unor refugiaţi politici bul
gari în România, care le răspândesc în Bul
garia, sau, ceea ce ar fi şi mai grav, o mano
peră a guvernului bulgar pentru a-şi găsi prilej 
isiă ia măsuri împotriva Românilor, de pe malul 
bulgăresc al Dunării. Caracteristic e 'Că aceste 
maniiifeste sunt scrise în, româneşte, ceeace în
tăreşte şi bănuiala că la mijloc sunt scopuri 'as
cunse, nu ştim de unde pornesc. 

Iată şt informaţia: 
.Autorităţile bulgăreşti au procedat la o an

chetă pentru a stabili provenienţa diferitelor 
apeluri sorise în limba română şi răspândite in 
regiunile die pe malul Dunării. 

Aceste scrieri sediţioase, cari aţâţă populaţia 
să se răscoale pentru a stabili în Bulgaria un 
guvern (republican sunt răspândite din România. 
Ele sunt transportate pe Dunăre". 

Caz de moarte. In 21 Februarie a încetat 
din viaţă în Mehadia căpitanul în rezervă Ena-
che Miclău în etate de 74 ani. 

Rămăşiţele pământeşti ale defunctului vor i i 

depuse spre vecinică odihnă în chnitirul gr .-or. 
din Mehadia. 

Odihnească în pace! 
Costume de împrumutat: din Râşnov, Banat 

şi România la dşoara Hortensia Bogdan direc-
toar.a internatului din Arad. 

„Francesco da Rimini". La teatrul „Regio" 
din Turin noua operă „Francesco da Rimáni" a 
maestrului Zandonai, al cărei libret a fost scris 
de D'Anunziio, a repurtat un succes strălucit. 

Din isprăvile sufragistelor. Sufragistele din 
New-York au organizat un cortej impuinător 
compus din trei regimente de femei, din cari unui 
de amazoane. 

Naufragiul unei năvi norvegiene. Corabia 
norvegiană „Mexic" s'a împotmolit în apropie-
irea Irpilelor Soltee. Echipaigiul a scăpat cu 
viaţă: însă 14 persoane cari alergaseră în aju
tor s'au înecat. 

Un lord bătut de o sufragetă. Dih Viéna 
se anunţă : Lordul Weardale pe când voia să se 
urce într'un tren1 în staţia Buston, a fost lovit 
pe la spate de mai multe ori de o suifragetă, care 
fiind dusă la poliţie a declarat că a făcut gre
şeala de a confunda pe victima sa cu primul mi-
wistru Asquirh. Lordul Weardale are 67 de ani 
şi nu seamănă de loc cu primul ministru englez. 

x In atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mitt-
telmann pentru stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mittelmann, farmacie la „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhid-u. (Mi 1621) 

x Primul depozit român de piane şi armo-
niurl, T. POPOVICI, Sibiiu (Nagyszeben) stra
da Cisnădiei 7, ofere onoratului public român 
piane, pianine şi armoniuri din cele mai bune 
fabrici din strâinate în toate execuţiile cu pre
turile cele mai favorabile pe lângă împachetare 
(ladă) gratuită şi transport franco. Plutire in 
rate mici. Cereţi catalogul depositului. 

x Faci mare économie de banii dacă pre
găteşti acasă din esenţă rom, licher, cognac şi 
rachiu: Esenţă de rom 40 fileri; Esenţă de li
eber 50 fileri; Esenţă de oognac 40 fileri; E-
senţă de rachiu 30 fileri. Instrucţiune pentru 
modul de întrebuinţare gratis. 1 litru de rom 
englez veritabil ou sirop de ananas sau vani
lia, cu o cutie de tea numai 2 cor. 40 fileri. — 
Preturile romurilor cumpărate delà societatea 
funeţionarilor per litru 3 şi 5 cor. Ceaiuri veri
tabile ruseşti şi chineze per decagram 8, 1,0, 12, 
16 şi 20 fileri, ori în pachete originale. Preturi 
speciale: 1 litru oognac cor. 3.—; 1 litru rachiu 
de drojdii cor. 2.40; 1 litru rachiu de prune cor. 
3.—; 1 «litra licher orice -soni cor. 3.—; 1 litra 
spirt denaturat 96% cor. 2.60. Comandele po
ştale se expediază imediat. — De vânzare la 
FEKETE MIHÁLY, drogheria la „Inger", Ma
rosvásárhely, vis-ă-vîs de Transsylvania. — 
Şaimpanii şi vinuri. Ciocolata. Prăjituri pen
tru ceaiu. (Fe 1523.) 

Cronica socială. 
Delà Reuniunea meseriaşilor din Bistriţa. 

Ni se scrie următoarele: In timpul din urmă 
Reuniunea meseriaşilor din Bistriţţa n'a prea 
funcţionat precum se cuvenea. 

Duminecă ţinându-se adunarea generală, a 
fost ales preşedinte al societăţii d. advocat Dr. 
V. Moldovan, vice-preşedinte S. Bunea curelar, 
secretar P. Tofan veterinar orăşenesc. 

Sub noua conducere, Duminecă la 22 Febr. 
s'a dat o reprezentaţie teatrală, care a succes 
peste aşteptările noastre. 

Au luat parte Români din toate clasele so
ciale, dovedind un adevărat interes pentru nă
zuinţele noastre, cari sunt şi ale lor. Medici, ad
vocaţi, preoţi, învăţători, oficianţi, ofiţeri, mese
riaşi şi ţărani s'au întâlnit la această frumoasă 
petrecere românească. 

Şaisprezece tineri meseriaşi îmbrăcaţi! în 
costum naţionali au jucat căluşerul, bătuta,' hora 
etc. 
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Bursa de cereale din Budapesta. 
(După 50 kgr.) 

— 24 Februarie. 
Qrâu pe Aprilie 12.12 
Grâu pe Maiu 12.04 
Qrâu pe Octomvrie 10.99 
Secară pe Aprilie 9.27 
Secară pe Octomvrie . 8.59 
Ovăs pe Aprilie 7.68 
Ovăs pe Octomvrie 7.69 
Porumb pe Maiu 6.70 

INDUSTRIE ROMÂNEASCA NAŢIONALA. 

— Scrisoare de pe Târnave. — 
Când intri în casa unui ţăran din* satul no

stru, din Pana de, lângă Blaj, te uimeşte podoaba 
de covoare, de ştergare. Dibăcia eu oare ştiu 
ţese sătencele noastre, isteţimea ou oare aleg 
cusături migăloase, te face să admiri mâniile lor 
iscusite. 

Aceste mâni îndrăgostite de suveică şi de ac, 
vara poartă harnice sapa, seceriea în brazdă 
streină. Hotarul comunii noastre e destul de 
larg, numai e trunchiat în moşii de sute de jughere. 
Sătenii sunt aproape toţi sărăcuţi, unii n'au nici 
barem o fâşie de pământ. Merg oamenii ' cu 
droaia la lucru eu ziua, că n'au ce face. 

Femeile şi fetele bune bucuroase ar ţese şi 
ar coase, decât să Ie stea la spate şpanu curţii 
cu biciuşca de călărit în mână siluindu-le la lu
cru. Plata într'o zi lungă de vară: 1 cor. Pe 
vremea aceasta se ţeasă sătencele pe seama lor 
n'au rând, pe seama altora, cui? 

Ne-am gândit să dăm în vileag aceste rân
duri, rugând pe ori şi ce iubitor de ţesături şi cu
sături româneşti să facă o comandă la adresa 
subscrisului comitet. 

Sătencele noastre execută, exact ' după al
bumele Comşa şi Cosma: covoare, ştergare, 
tnăsăriţe (feţe de masă), plăci pentru bluze, că
măşi de noapte bărbăteşti, perdele, ştergare pe 
ereden te, pe pane ş. a. 

Răsboiu e în toată casa, Fiindcă nu se fac 
alte cheltuieli decât lucru şi materialul preţul 
e ieftin, aproape băgatei. Materialul cumpărat 
în cantităţi mari îl căpătăm favorabil, lucrul se 
socoteşte 1 (una) cor. la zi, nu dăm chirie, în
călzit, luminat, amortizări de mobiliar, deci p u 
tem lifera d. ip. un covor mai simplu, 180 cm.' 
lung, 120 om. lat, din lână de casă toarsă şi 
vopsită acasă foarte trainic cu rostu deschis 
pentru 7—10 cor. Covoarele elegante cari ar
monizează 'Ou cel mai fin aranjament din casă 
eu restu închis, după model ales din ori şi ce 
-album delà noi ori din România pentru 24—30 
coroane. 

La cerere trimitem mostre. Comercianţii ar 
avea un articlu căutat. iComandele se pot face 
de acum. In decurs de două săptămâni se is
prăvesc lucrurile cele mai anevoioase. 

Pănade (ungureşte: Pănăd, posta: Balăzs-
ialva), la 19 Februarie 1914. 

Pentru comitet : 
' Torna Cocişiu, învăţător. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

N a g y J e n ő , 
ffttialist p t B t r u dl«ţi artificiali firi pod 

C L U J - K O L O L J W A * 
(La căpătai «trizii Jókai, ta eaaa proprie.) 
P u i e dinţi şi eu plutiri in rate fa-

rorabile, 

Ordinează ziua întreagă. 
(97 

g a . 

Meghívó! 
A kurticsi Önsegélyző egylet mint szövet

kezet folyó évi március hó 5-én délután 2 óra
kor az egylet helyiségében X X V . rendes évi 
közgyűlését tartja, melyre az igen tisztelt ta
gok tisztelettel meghívatnak. Tárgysorozat; 
1. Két tag választása a közgyűlési jegyzőkönyv 
hitelesítésére. 2. A z igazgatóság évi jelentése 
és a felügyelő bizottság által megvizsgált 1913 
évi zárszámadások előterjesztése. 3. Az igaz
gatóság és felügyelő bízottság jelentése a tiszta 
nyereség felosztása és hováforditása iránt. 4. 
Az 1914 évi költségelőirányzat megállapítása. 
5. Alapszabályszerü indítványok tárgyalása. 
Kürtös, 1914 február 24. A z igazgatóság. Mér
leg számla 1913 december 31 én. Vagyon: 
Készpénz készlet 2967.66; Kötvény számla 
86780.00; Váltó tárca 6990.00; Leltár 6Ü,0Q. 
Összesen 96797.66. Teher: Törzsbetét számla 
40152.20; Tartalékalap számla 5194.31; Taka
rékbetétek számlája 16982.16; Visszleszámitolt 
váltók és kötvények 29300.00; Előre felvett ka
matok 1460.00; Nyereség az 1913 évre 3708.99. 
összesen 96797.66. Kürtös, 1913 december 31. 
Weitz József s. k. könyvelő, Hajdúk Szever s. 
k. pénztárnok. Az igazgatóság: Ispravnic L i 
vi u s. k. igazgatósági elnök, Mladin Cornél s. 
k. igazgató, Popovics Elek s. k. igazgató, Sze-
berényi János s. k. igazgató, Zacharias Árpád 
s. k. igazgató. Jelen mérleg számlát a fő- és 
mellékkönyvekkel összehasonlítottuk és min
denben megfelelő és rendben levőnek találtuk. 
Kürtös, 1913 december 31. A felügyelőbizott
ság: Mihu József s. k. fe'lügy. bizotts. elnök, 
Ursu Pascu s. k. f. b. tag, Colceriu Zacharie 
s. k. f. b. tag, Hajdúk Döme s. k. f. b. tag. A 
felügyelő bizottság jelentése. Tisztelt közgyű
lés! A kereskedelmi törvény és az alapszabá
lyok szerinti kötelességünkhöz híven a szövet
kezet ügyvitelét az elmúlt évben állandóan el
lenőriztük. Vizsgálataink alkalmával meggyő
ződtünk arról, hogy az egylet ügyei szakérte
lemmel és kellő körültekintéssel vezettetnek. 
Az igazgatóság által elénk terjesztett 1913 évi 
mérleget, valamint nyereség és veszteség szám
lát a kifogástalanul vezetett könyvek alap
ján megvizsgáltuk, helyesnek és mindenben 
megfelelőnek találtuk. Ezek alapján a magunk 
részéről is elfogadjuk és elfogadásra ajánljuk az 
igazgatóságnak a mérlegben kitüntetett 3708 K. 
99 f. tiszta nyereség felosztása iránti javasla
tát. Végre kérjük a jcözgyü'lést, hogy a felment
vényt ugy nekünk, valamint az igazgatóság
nak megadni szíveskedjék. Kürtös, 1914 febru
ár hó 22-én. A felügyelő bizottság: Mihu József 
s. k. f. b. elnök, Ursu Pascu s. k. f. b. tag, Col
ceriu Zacharie s. k. f. b. tag, Hajdúk Döme s. 
k. f. b. tag. Ku 1873—1 

UN TÂNĂR COMERCIANT ROMÂN 
în etate de 27 ani, are prăvălie de 
speterie şi delicatesă, modern aran
jată, în un oraş mare , voieşte a se 
căsători cu o domnişoa ră tânără , plă
cută, cu avere. Respectiva să fie solidă 
şi aplicată a mă ajuta în conducerea 
prăvăliei. Epistoale ser ioase provăzute 
cu fotografie rog a se trimite la ad
ministraţia acestui -ziar sub deviza 
„ORFAN COMERCIANT; . Discreţia 

chestie de o n o a r e ! 
(Le 1870) 

UN 
C A N D I D A T D E A D V O C A T 
cu praxă află aplicare momentană 
în cancelaria advocatului Dr. 
Octavian Cernea în Zârneşti 

(Zernest). 
(Ce 1871) 

S O R LESNIT BRI 
Câştig împrumuturi ieftine pe 
întabulare, amortizaţie sau pe 
cambii ; — convertez (schimb) 
împrumuturi vechi scumpe cu 
împrumuturi noi ieftine pe lângă 
condiţiile cele m~i favorabile. 

Mijlocesc vinderi-eumpărări de 
pământ arator, vii, păduri, căşi 
: : mine etc. : : 

GHEORGHE A. ML ABl 
ARAD, strada Luther 1. (Casele Jw 

Poarta 1, uşa 3. (Ma 18 

Un vier rumân 
care se pricepe perfect la oltoirea şl să
direa viţei de vie americană, cauţi 
loc la vre-un domn din România. 

A se adresa lui: 

MITRU V U Q T R A P U 
Solymosvár Nr. casei 84 

Poşta uit. Máriaradna (com. Arad) 
Vu 1861—3 

OFERTA 
Un tânăr, f rumos, sănă tos , de 22 ai 
ma tu r de comercialele superioare, 
o avere de 30.000 cor. ; o ospătăriei 
o învârtire anua lă de 40.000 cor. 
t r 'un oraş r o m â n e s c , caută o fată 
cel puţin 15.000 cor. bani gata. Oii 
tele însoţite cu fotografiile să sei 
mită administraţiei . Discretiuneaeci 

stie de onoare . 
( M o 1864 - 3) 

•eortoşenla pielei, nr-
ciorii de pe mâni fi A 
faţă încetează in decan 
de 1 %\ dacă folosiţi 

„CANNABIN* 
1 sticlă 1 cor., frânau 
1 coroană 40 HI., 3 itidl 
franco 3 cor. De rinul 

l i firaaeli TŐRÖK, Budapesti, Király-u. 12 şl Ii prijft 
for; Dr. E. FL ESCH, farmacie I i „COROANĂ" Ii 

Pruni bosnii 
„Reffina Balcanilor"^ 
,.Itegina Bosniei'1 ' ţij 

„%arul Duşan'1, 

ultoi puternici, de doi-trei ani, încercai!] 
Bosnia, varietăţile cele mai nobile şi cuj 

mele cele mai mari, oferă 

S a v o T . K o j d i i 
în Rreiko (Bosnia). 

Cunoscutul meu stabiliment de pr_ 
şcoala mea de pruni se găseşte în cel 
splendid ţinut cu priuiişte din Bosnia. Pn 
cu prima diplomă a guvernului tării bos. 
hertegovinean, precum şi la expoziţia dini 
delà Budapesta, în 1898 Ia Viena cu medai 
argint, în 1900 la expoziţia universală dűlj 
ris, în 1910 cu medalia de aur în Serajen 
în 1912 în Brciko. 

50 bucăţi, ultol puternici, pe ales, dei 
cor. 50. ambalaj franco, gara Brciko (Bo 

Prune fine uscate în lăzi de câte 5 
cor. 6.— delà Brciko. 

(Ko 1841—20) 
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tut űe Topsi tor ie , cură ţ i re ch imică şi s p ă l a r e a cu aburi a a lbi tur i lor . 

il de primire : colţul străzilor Weitzer János, şi Kazinczy, 
alimentul: strada Magyar nr. 26. — Comenzile din pro

fane se executa prompt şi conştiinţios. K a 1247 

Atelier pentru vopsirea hainelor 
în re le mai nuui culori moderne, după 
model. — furftţltorie chemică de 
haine, în mod us^at. — Curăţătorie 
şi Topsitorie de dantele, perdele de 
dantele, pănuri de păr, coToare, stoef 
de mobile , mănuşi etc. 

Experienţă îndelungată in străinătate. 

Î1D0ÏKA GYULA 
litorle de haine, curăţitorie chemică 
;i fabrică de spălat în aburi. 

:: KASSÁ. :: 

ie curăţă sau se văpseşte cât se poate de 
mir haine de iarnă, blănării, haine de dame; 
ne, toalete de bai. 
jachete de piele descolorate, se vlpsesc 

coloare închisă trainică. 
Gulerele al manşetele, se curăţă şl se fac 

ca zăpada fără chior, 
ii cazuri de doliu, se văpsesc Imediat hal-
Ein negru. 
Ama pune mare prêt P e expedlarea cit se 
Ét de repede şi punctual pe postă şl fn 
iprlncle. 
Odăjdii bisericeşti, broderiile se curăţă fru

it cu multă insriilre. Ba 1283 

I I V G I I V E i R . 

birou tehnic şi întreprindere inatalatiani 

Bistriţa, (Besztercze) str. ungur nr. 25 
1 

Execută lucrări pentru luminatul central cu electricitate, baterii de electricitate, curent slab, 1 
apadncte şi canalizare, în orice nt&rime şi execnţinne. — Liferează motoare, maşini indu
striale, transmisiuni, aparate medicale şi pentru semnale, fiere de călcat cu elecricitate, aparate 
pentru Încălzit şi fert. — Execută schiţe, proiecte prospecte şi socoteli de rentabilitate, 

Magazin permanent de totfelul de lampe electrice şi material de instalafiuni. 
Proiecte, prospecte şl socoteli de rentabilitate gratis fără obilgámente. 

Plitirl In rate ! ° * 1 3 4 9 Condiţittui faíGtabile Űe plătire! Pliuri te rati! 

Pentru lucrările sxscutate garanţie pa mal mulţi ani. :-: întreprinderea aceasta no 8 provizorie. 

U M 

Kriszti 
fabrtaaatj de ttmfoi de 
ceadk cai m i « a r c ata-

4 pc*t Dunăre 
fo&lMrc* ccrei. 

i de oMm de are, 
taaaMc ai aMe MccaarM 
- pemrti 

zsefés Fiai 
P É O S , 

Sci£tiCcti-#fMdfHt ajr. S. 

PfltoMi Jíkái Ut — d ff. 

Oferim on. d, preoţi şi curatori bi
sericeşti excelentele si renumitele noa
stre lumini din ceară curată de albine, 
executate tub îngrijirea noastră perso 

Preţcurent gratis şi franco 

nală din cd mai excelent 
Productele noastre sunt mtrebuiflţate 
de către numeroase catedrale şi vre-o 
300 de biserici parohiale. 

Preţuri moderate. K 1384 

Hoffmann Sándor, magazin de dantele 
IT A R A D , numai în Andrássy-tér numărul 20. (palatul Fischer Eliz). Tf* 

tiorapi de mătasă 
a coloare neagră, 

fi altă coloare. 

Mânuţi groase în 
orice coloare, 

50 Meri. 

'i sosit voalurile 
( T A N G O « , 
ta orice coloare. 

Ciorapi de şcoală 
litate excelentă, 

'ela 37 fii. în sus. 

Mare hală de dantele până la finea Ini Febr. 
dantele fine de malin, rüché, broderii, funde, ţesături de dantele, gulere de dantele, 
asortiment foarte bogat, preturi foarte moderate. Decoruri pentru haine, blane şi tot
felul de ach'site p. cusătoare şi p. casă, tivituri de blană 1*60 metru în orice coloare. 

T R U S O U R I P. PĂPUŞE. Perine lungi p. botez, cu broderie 2—, 3 — , A'— 
cor. Perine lungi p. botez, cu broderie elveţiană 5*—, 6"—, 7—, 9*— cor. Plapume 
pichet, cu broderie elveţiană 4—, 51—, 6*—, 7*— cor. Cămăşi p. păpuşe, rochuri 
patente, tetrapelence, lepedeie de gumă, cu preţuri foarte moderate — Vânzare excep
ţională de albituri pentru femei. — Broderii fine de gaz şi materii de dantelă în 
rămăşi ţe cu preţuri foarte ieftine. Ho 1386 

log să priviţi vitrinele mele 

Broderii dela 
1 0 fileri 

în B U S . 

Dantele fine de aţă, 
1 m. 27 fll. 

Fonde late, de 
2500 m. 1 m. 48 AL, 
în orice coloare. 

Gamaşle cu nasturi 
p. femei şi bărbaţi. 
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DROGHERIE. 
Ţin în depozit şi comand tot felul de 

medicamente, specialităţi igienice, cosmetice 
şi instrumente medicale şi optice din patrie 
şi străinătate, după preţurile din Capitală. 

Bandaje, pasamente şi instrumente 
pentru veterinari, etc. etc, dulapuri de 
siguranţă conform ordinului ministrului reg. 
ung. de interne. 

Articlii pentru casă şi economie etc., 
vinuri curative, cognacuri, ramuri engleze, 
tea etc. zăhar curativ şi totfelul de articlii 
de drogherie. 

Gumă pentru îngrijirea copiilor, sticle 
pentru Bupt, Soxleth, Nestlé, Kufeke, Thein-
hardt, Phosphatine. — Instrumente auxiliare 
pentru moşit. 

Săpunuri curative, minérale şi cosmetice. 
PARFÜMURL PARFUMURÎ. 

Royer et Gailet, Ch. Houbigat 
L. T. Piver, Marque d'Orsay etc. 

G u m ă » ! Ape curative şi minerale, 
Rugând binevoitorul sprijin al on. pu

blic sunt cu deosebită stimă: 

Drogheria „La împăratul Romanilor" 
BISER1CA-ALBÀ, (Fehértemplom) str. Târgului nr. 58, 
(Do 763) 

4 
Cele mai bune OROLOAGE, cele MAI solide şi cele mai 
moderne JUVAERICALE atât pe bani gata, cât şi In rate pe 
lângă chezăşie de 10 ani cu preţuri ieftine, lifereazicea 
mai bună prăvălie In aceasta privinţă In întreagă Ungaria 

Brauswetfer János, 
orologier în Szeghedin (SZEGED). 
Catalog ca 2000 CHIPURI te TRIMITE GRATUIT 
Notez, că numai aceia vor primi catalogul gratuit, cari D cer 
cu provocare la ziarul » Românul c, (adecă scriu că a cetit 

n anunful In > Românul c). a 

Corespondenţele se fac in limba maghiară, germani si francezi 

C O R N E L J U C U 
mare stabiliment 
pentru aranja
mente moderne 
de scoale şi bi

serici. :: 

LUGOS, 
strada Hunyadi nr. 
11 şi str. Corvin « . 

T*l«fon 24. 
iv 792 

T i R l e l ' O ï * n x > , 1 8 8 . 1 ? « » « « ü p ß > i c o f ö s a a n a g . 8 9 , 8 4 9 . 

anca generală de asigurare societate pe acţii in 
S i b î i u—Nagyszeben. 

istfi prima banei di asigurări ronâniasci, înfiinţată di institutali financiari ( l incl l i ) români din Transilvania şl Ungaria. 
Prezidentul direeţiunii: 

P A R T E N I U COSMA, D I » , EXECUTIV A L „ALBINEI* şi PREZIDENTUL „SOLÎDARITAŢII* . 

S s n P f i flunoTslä Ho a c i n i i r a r o * ' f a o e tot ' 8 W * d e asigurări, ca asigurări oontra, fooulaí şi as lgarärl asupra viaţii 
„Dailbfl yCIIClaia UD aolyUiaiD tn toata eombuiaţiunile. Mai departe mijlooeşta: aslffurirl ooatra, spargerilor, contra 
«ooidantolsr şi oontra. grindinai. 

Toata aciste asigurări „Banca i n t r a ! ! l'a asigurară" la facă l i condifluniEa caia aai favorabila 

Asigurările se pot face prin orice bancă românească, Dreoum şi la agenţii şi bărbaţii de Încredere ai societăţii. — Prospecte, ta
rife şi informaţiuni se dau gratis şi imediat — Parsoanele cunoscute ca «wvizitori buni şi cu legături — pot fi primite 

oricând in serviciul societăţii. 

„Bănea generală de asigurare* df informaţinxii gratuite in orice afaceri de asigurare 
fără deosebire că aceste afaceri sunt făcute la ea sau la altă societate de asigurare. 

Cel inter saţl să se adreseze ea íne^edere la : 

Ufmra » A T l A r i l l Ä a s a i o m r a r f t " D I R E C Ţ I U N E A : 8 IBIIU-NAGY8ZËBEN (CASA „ALBINA*), 
„ D a u t d g ü u e r a i c A u t ) î i b i g u r d r t J AGENTURA PRINCIPALĂ PENTRU COMITATUL ÁRAD, BÉ
KÉS, CSANÁD, B1HOB, TIMIŞ, TOBONTAL, CABAŞ-»EYEBUS &x»m,a afcx». Jozsefföherceg nr. 1 Gangă Banca „Victoria".) 
B» 240-166) Telefon v.r. 850 

Agentură principală: IULÏTJ ROŞESCU, Cluj (Kolozsvár), Kossuth L .-u. 26. 
• Agentura principală Lagos , la filiala „ A L B I N A " . 1 — 
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Ibeaza la of, capre, porci si vite mari (bol şi 
vaci) se vindecă numai prin medicina pro
bată a apotecarului S I M I O N O N I C I U 
din Abrud (Abrudbánya). X X X X X 

|0 doză (porţie) pentru o oaie costă 60 f 11. — O doză (porţie) 
pentru vite mari costă 3 coroane. 

IOn.public e rugat, ca dinlr'o comună să se unească mai mulţi Ia comande, că 
ktt poştei le vine aşa mai ieftin. La Comande peste 100 cor. jumătate din preţ 
Ise trimită înainte, comande de probă nu se trimit mai puţin decât p. 10 oi. 

ï (0 1865) Comandele se pot face numai dela : 

S I M I O N O N I C I U , apotecar în Abrud (Abrudbánya) . 

SCRISORI DE M U L Ţ Ă M I T Â . 

Medicina comandată dela D v . în 
contra călbezii pentru 600 de oi din 
comuna Monorfalva a avut efectul 
cel mal bun $i admirabil, aşa, că de 

: acum înainte suntem siguri, că din 
í cauza acestui morb năpraznic nu 
, vom mai alunge la sapă de lemn, 
cura au ajuns mult alţii până acum. 

^ Exprimându-ne mulţumită din toată. 

inima pentru aceasta binefacere, r e -
, comandăm cu toată căldura acest 

Jeac celor ce se ocupă cu oieritul. 

ţ'i Drăgan Petre m. p., Matei Flore m. p . 

Medicina contra călbezii adusă 
dela D-ta ne-a folosit, scăpându-ne 
de mari pagube; toate oile ni s'au 

''vindecat deplin. Căutând într'o oaie 
tăiată, nu am aflat nici un fir de căl-
bază viu. \T°atà călbaza a fost 
moartă. — îndată ce le-am dat lea
curile, au început să se cureţe de 
călbază. Am căutat şi în baliga oi
lor şi am văzut fire de călbază 
moartă cu grămada. Acum sunt să
nătoase, mănâncă bine şi-s grase ca 
porcii. Toti câţi am comandat lea
curi dela D-ta, ne-am scăpat oile de 

petre. — Ui suntem foarte mulţumi
tori. Dumnezeu să te trăiască D-le 
apotecar, că ne-ai făcut un mare bi
ne cu leacurile D-tale de călbază. 
Pe mul(i ti mântui dela sărăcie. — 
Sfătuim pe toţi cari au oi cu călbază. 
că dacă voesc să le aibă şi la vară 
în staul, ori mai bine zis, dacă 
voesc să nu păgubească cu ele, ne
greşit să comande dela D-ta lea
curi de călbază. 

Găareni, 15 Febr. 1914. 

Dumitru Băcllă m. p., Petru Lupşa 
m. p., George Florea m. p,. Petru 

Păleau m. p., proprietari. 

St. Die ! Medicina contra călbezei 
folosită până acum, a succes foarte 
bine. Medicina precum se vede, are 
mare efect. Am tăiat din oile Ia care 
le-am dat, în una nu am aflat nici un 
fir de călbează si ficatul ca de miel 
de frumos, cu toate că ştiu sigur, că 
înainte de a folosi medicina, a avut 
călbează destulă, în una încă a mai 
fost câteva fire. T e rog mai trimi-
te-mi pentru 15 oi. — Kozmatelke, 39 
Dec. 1913. 

Neagoe Roşea m. p., arândător. 

8Ä NE PĂZIM DE IMITAŢII Şl FALŞI FICAŢI U N E ! 

In mai multe rânduri decorat. 11 Fondat tn anul 1884 

Heckenast János 
constructor de ilare, sculptor ţi (snmhaihFIlif 
M'ltor. Restaurátorai diecezei DE d^uiiiuFLlilclj. 

Pregă teş t e : iconostase, altare, am-
voane, cripte, statui sfinte şi întregul 
aranjament bisericesc, în orice stil, con
form pretenziunilor artistice şi pe lângă 
preţuri convenabile. Se recomandă la 
renovarea altarelor vechi. — Planuri şi 
cataloage trimit gratuit precum şi pri
mirea muncii o face pe spesele sale 
proprii. P r

b ' ™ e n ' £ , p r " t o t M M
 d eÄ5uM 

Pfeţuri moderate, M Condiţiuni favorabile de plata. 

F I S C H E R B Ê L A , 
fotograf, 
FĂGĂRAŞ - (FOGARAS), 
piaţa cetăţii. 

Pregăteşte fotografiile cela a a l m i ana, 
măriri de fotografii familiara, grapari 
şi tablouri dupi orice fotografie veche, 
cu preţurile cele mal Ieftine. Execut drti 
poştale cu fotografii, fotografii pe porţe
lan pe pietrli monumentale, dupi orice 
fotografii l i 1046 

Comandele din provincie ae execuţi prompt al conştiintioe. — 

m 

I 
WÊÊKÊÊÊÊÊIÊÊÊUÊÊÊÈtÊÊÊBM9ÊÊËÊlÊÊÊËÊÊÊÊÊÊBE&a 
Atelier febnic pentrn reparat şi atelier 
propria p. nichelai cu putere electrica. 

Pollinger M M l y 
mecanic Pe 1123 

Timişoara-Fabrică, Széna-tér 8. 
Reparator specialist pentru tot
felul de maşini de cusut, bi
ciclete, arme, revolvere şi 
gramofoane. — Cele mai com
plicate reparaturi se execută in 
mod artistic, cu preţuri moderate. 

Serviciu prompt. : : Garaaţă. 

Prima fa
brică de In
strumente 
muzicale 
a Iul 

FRANZ FR0HMÄN 
L U G O S , strada Bcnnáz nr 10. 
Depozit bogat, şl foarte bine sor'.at de vlol?nl 
artistice noui şi vechi şi pentru şcoală, citera, 
clarinete şl Instrumente ii, h&rmo-
nice şi părfi de instrumente etc., precum şi at mo-
nizarea (Încordarea) pi?r.cior o execută excelent 

Gramofoane, plăci, asortiment b o g a t — Corzi (strune) 
din străinătate cu ton curat pe lâng' garanti — Reparaturile s'
exécuta conştiinţios şi artistic (F 131 :>; 

ÎNŞTIINŢARE. 
Aducem la cunoştinţa ou. public, 
că despărţământul noetru da 
covoare l-am predat domnului 

JÓNÁS B E R T A L A N , 
care-i va conduce şi pe mai de

parte in tocaNtaţNe aoastre. 
Iar, întreprinderea noastră de aranjamente moderau 
pentru birouri am ampllficat-o. Acest nou despărţământ 

al nostru dela 1 M A I U tx. se ifă 

în noastre localităţi 
din palatul M E R B L (lingă prăvălia-Linokum). 

Ca reprentanţil principali In sudul Ungariei ai renumitei maşini 
de scris »SMITH P R E M I E R * şi . JERRY« ?i ai mobilelor 
americane pentru birouri, ţinem In localităţile noastre 

expoziţie permanenta de mobile p. M şi maşini fe scris, 
Cercetarea acestei expoziţii nu Obligă t i cumpăraţi. 

Considerând că atelieral ne-
strn de reparări l-am mărit şi 
l-am aranjat modem precum 
şi In urma excelenţilor con
ducători, suntem In măsură a 
satisface celor mai delicate pre-
tenţiuni ln mod prompt şl 
conştinţios. Rechizitele noastre 
americane sunt din calitate ex- f agB 
r»l»ni« al iiinri rn nrfturi celente, şi se vând cu preturi 
originale de fabrică. Primim şl mai departe îngrijirea maşiaelor do 
seris şi reparări şi orice comandă o executăm în modul cel mai 
cuiomt şl prompt. — Rog şl ie nai departe binevoitorul sprijin sueten cu stimă : 

Maitinszky Pál és Társa, Temesvár. 
Ín-ima întreprindere de aranjamente moderne pentrn birouri şi stabl-
iment de maşini de acria «SMITH« din Ungaria-de-sud. Ma 129 
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„POPORUL" institut ie credit şi economii societate pe acţii în Lif l j 
INVITARE. 

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „POPORUL" societate pe actii în Lugoş, sunt prip 
aceasta invitaţi în conformitate cu § 19 a statutelor la a 

XIII-a adunare generală ordinară, 
care va avea loc la 12 Martie 1914 n. ora 3 p. m. în localul institutului. 

O R D I N E A D E Z I : 
1 Designarea notarului şi verificatorilor procesului verbal 

al adunării generale. 
2. Raportul Direcţiunei şi Comitetului de supraveghiere. 
3. Stabilirea bilanţului şi repartizarea venitului net. 

Stabilirea marcelor de prezentă, 
întregirea direcţiunei cf. § 36 şi alegerea comitetului 
de supraveghere pe 3 ani (§ 56). 
Aprobarea alegerii de director esecutiv. 
Eventuale propuneri. 

L u g o ş, la 21 Faur 1914. DIRECŢIUNEA. 

N. B. Domnii acţionari dorind a lua parte la aceasta aduna 
generală, în persoană ori prin plenipotentiaţi, sunt rugaţi în conta 
mitate cu § 24 din statute, a depune acţiile lor până în 11 Marti 
1914, la cassa Institutului, la cassele espositurilor din Zorlenţul-nw 
şi Ticvaniul-mare, la cassa centrala diecesană în Lugoş, la „OM 
administrativ al fondurilor diecesane gr. cat." în Oradea-mare, sau 
oricare Institut membru la „Solidaritatea". 

§. 22. In adunările generale numai acei acţionari au vot, ct 
sunt trecufi în registrul acţionarilor cel puţin cu 6 luni mai 

Activa Bilanz Paşi» 

Numărar - - - - - - - 23.28786 
Cassa de păstrare poştală 15566 
Giro-conto la b. a. u. - ~ - 3.943'85 
Esposituri - - - - - 3.871-83 
Cambii - - - - - - - - -
Împrumut hipotecar ~ - -
Debitori în cont-curent - - - -
Casa institutului ~ _ ~ - 165.000"— 
Realităţi - - - - - - 64 .000 ' -
Efecte - - - - - - - - -
Debitori - - - - - - - - - -

3125920 
1195612 
400194 
186728 

229000 
12032450 

571254 
2168831 

93 

14 

31 

Capital social - - -
Fond de réserva - - - -
Depuneri spre fructificare 
Cambii reescontate - -
Creditori în cont-curent - -
Lombard - - - - - ~ -
Dividendă neridicată - ~ 
Dare restantă după int. de dep. 
Interese transitoare anticip. -
Venit net 

500000 
173590 
91050068 
30573685 
11388094 
68200 

573 
222352 

2767840 
6644778 

2168831 

14 

31 

Cheltueli Profit şi Perdere Venite 

Interese de depuneri - - - 45784'39 
, reescompt - - - 3087130 

Spese de birou - ~ -
Ajutoare - - - - - - -
Chirie - - - -
Maree de prezentă - - - - - - -
Salarii - ~ - - ~ - - - -
Susţinerea casei şi darea - ~ 
Dare după int. de dep. - - 4578'44 
Impozite - - - - - - 1203979 
Competinte de timbru - - - 1241'10 
Amortizare: Din dubioase - 125638 

, realităţi - - 2056'38 
„ preţul casei 4000'— 

Dif. de curs la efecte - - 176718 
Mobiliarul - - - - - - 3 2 8 7 ' -

Venit net - - - - -

7665569 
938977 

17079 
2000 
1770 

1797484 
431142 

17859 

12366 
6644778 

208946 

33 

94 

56 

Interese de escompt - - - 130426'29 
„ împrumute hip. - 37204'21 

Proviziuni - - - - - -
Venite dela casă - ~ - - 15214*54 

„ efecte - - - - 3675'— 
Diverse venite - - - 3010'50 

16763050 
1941602 

2190004 

20894656 

Valeriu Giurgiu m. p. 
director-executiv. 

Ioan Boroş m. p. George Popovieiu m. p. 
prezident. v.-prezident. 

George Popp m. p. 

L u g o ş , la 31 Decemvrie 1913. 
Pentru comptabilitate : Virgil P. Popp m. p. 

proevrist. 

DIRECŢIUNEA: 
Nicelae Xestor al Avel Boer m. p. 

Ioan ţincu m. p. 

Dr. Jocm Baltescu m. p. 

Dr. Ioan Radu m. p. 

Subsemnaţii a m examinat contul prezent al bilanţului al profit şi perderilor şi confrontându-le cu registrele principala şi ai 
purtate în regulă, le-am aflat în consonanţă şi exate. 

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE: \ 
i 

Victor Poruţiu m. p. Nicolae Fabian m. p. Coriolan. Jucu m. p, 

TIPARUL TIPOGRAFIEI „I • I U L 


